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Uíabb hivatalos jelentős az ország 
légiterében történt ellenséges

zavaró-repülésről
Elsőízben bombázták a szövetségesek Bécset és kornyékét. 
E A szovjet kormány elutasítónak látja a$Vnn™;aszt es 

tárgyalásokat megszakitottnak tekinti
Ismét előtérbe Került az oroszbarát lengyel kormány felállítása

bázó roncsait találtak meg az Alpok
a Mair-vnr Távirati Iroda jelenti: ____ izAtKU.A Maevar Távirati Iroda jelenti:
Március 17-én pénteken az esti órákban egyes ellenséges gepek az or- 

határát átlépve, széles kiterjedésben, általában északi irányba ha- 
ladva elhagyták az ország légiterét. Későbbi időpontban egyes e‘le"s®«8S 
gépek északról több útvonalon átlépték az ország leg.teret és mind dalfele 
Tolod™ hanvták el az országot. A repülés jellege zavarorepules volt.

X Pest Írja: Zürichbe érkezet, jelentés szerint olaszországi támadás- 
pontokról kiindult amerikai bombázó rajok pénteken délelőtt es a del, ér. - 
f Alookon át haladva támadást intéztek Becs és környéké ellen A

“ ut,a,é,„VJ «v‘,t ú ,1,6 U..M. Bécs ellen. Hl, ».,1« «* 
qyuilő. és TObbanóbombn esel! Béé. belváró,ni», •«« bélvaios. ««•«*•
Je is estek bombák. Egy másik amerikai bombázóraj Klagenfurtot bombá .

Elküldték « finn választ Moszkvának
.... , , . —... orrvdft ki» ni le.

A Pest írja: Zürichben vív tudjak, 
hogy az"'a válasz, amelyet a finn kor­
mány tegnap Stockholmba kublott 
Moszkvába való továbbítás végett, meg 
igen óvatos szövegezés mellett is továb­
bi részletes felvilágosítást kér az egyes 
fegyverszüneti feltételekről és kifeje­
zésre juttatja a finn kormány tárgya­
lási készségét. Ennek ellenére stockhol­
mi tájékozott körökben az a vélemény, 
hogy a szovjet kormány a finn választ 
elutasítónak és a tárgyalásukat megsza­
kítót' kirak fogja tekinteni.

Stettiniüs elindult Londonba
Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti. Az Ecxli.-mge Te-lcgvapltc wa 
eliing.uni jelentése szerint,, mielőtt Siet 
tin-ius államtitkár 5 munkatánsn k'sé 
relében elutazott Londonba, hogy trug- 
beszólást- folytasson az angol kormuvy- 
nval. Pénteken még hosszasat) tárgyalt 
Roosevelt elnökkel. Az Egyesüli Álla­
mok külügyminisztériumának közlése 
szerint Sietiinius tárgyalásai London 
ban csak tájékozód í és tapogatózó jel 
légitek lesznek.

Újabb lépéseket tesz 
a Valikén Róma megvedel- 

mezese érdekében
Berlinből jelentik: MTI) Mini n Né­

met, Távirati Iroda értesül, remeken 
Németország délkeleti vidék- fölé 
könnyebb északamerikai bombizóköte- 
lékek repültek he, melyeknek működé­
sét a rossz időjárás hátráltatta. ' 
bombázók vadászkisérele mór í"'utod 
kén vielen volt visszafordulni. A nemet 
vadász és romboló repülök a hóviha­
rok miatt, alig kerültek érintkezésbe 

ellenséges kötelékekkel. K"Pdl'*uk
közben az amerikai bombázók tűvel-

tartótIák magukat, az egyes. kerül« 
lekben nyomban működésbe lépő erős 
német légelháritó tüztől. Az eddigi je­
lentések szerint a földi tájékozódás 
nélkül ledobott bombák hatása csekély 
volt. Eddig négy lelőtt amerikai bőm

bázó roncsait találták meg az Alpok 

hegyóriásai között.
Rómából jelentik: (MTI) Pénteken a 

Vatikán újból lépést lett Kóma meg ve 
d el mez és e érdekében és a németek i* 
újabb intézkedéseket foganatosító:uk 
hogy kihangsúlyozzak a város nyílt 

jellegét.
Berlinből jelntik: (MTI) Az Interim 

értesülése szerint a német haditenge­
részet purtiiitegoi szombatra virradó 
éjszaka este 8 és 11 óra között a csa­
torna francia partjáról az angol partok 
előtt mutatkozó hajócélpontokat lőtték.

Vichyből jelentik: (MTI) A Nemet II 
jelenti: Angol-amerikai bombázók pén­
teken déilután támadást intéztek (> M 
megye egyik városa ellen. A tárna das 
következtében súlyos rombolások ke 
letkeztek. A romok alól eddig 21 bo.t 
testet szedtek ki.

De Valera beszédet intézett ar ír 
néphez fügígetlensegerol

Amsterdamból jelentik (MII-) A 
\T1. jelenti: Az angol hírszolgálat sze­
rint De Valera ír miniszterelnök a Szent 
Patrick nap alkalmából beszedet inté­
zet, az. ír néphez: Ezekben az ínséges 
időkben mondotta T)e Valera — az 
ir nép éppen úgy. mint a múltban, új­
ból felfedezi azokat a tulajdonságokat, 
amelyeket meggyőződésem szerint leg­
teljesebb mértékben ki kell fejleszte­
nie. Ha valamely külső erő legyőzött 
minket a fizikai súlyával népünk har­
cát akkor sem hagyta alibi) és nem gon­
dolt az elnyomó politikának való be- 
kódolására Mégha kudarcot vallottunk 
is. végeredményben mégis mi voltunk a

ránk«/akadt‘győztesek. Átéltük 
séget és ma is élünk, mint külön nem 
get. mert meg volt bennünk az elszánt 
ság a kitartásra, de nem volt hennán, 
hajlandóság a magunk alávetésére. M»i 
dig rosszul fognak bánni az Írekkel 
mindaddig amíg az erősek mentségét 
keresnek az. általuk alkalmazott erő 
szak számára mellyel igyekezni 1 ",
szerezni azt ami jogszerint nem diet, 

meg őket.
Végül hangsúlyozta De Valera azt 

bensőséges viszony,í mely Írországot 
pápához fűzi és hódolatai fejezte ki 

Szentatya iránt.

fázisát figyelik, egyetemnek abban, 
hogy a korábbi boleevizmusnak éppen 
azok az elemei tiintek el teljesen, ame­
lyek céljaikat a politikai szabadságban, 
a nemzetközi megállapodásokban és a 
kultúra humanitásában látták s hogy 
ennek a helyére egy új brutális politi 
kai sovinizmus lépett, amely céljainak 
megvalósítását a hatalomnak és a ren­
delkezésre álló eszközök túlsúlyának kí­
méletlen alkalmazásában látják.

Március 23-án ünnepli, az 
olasz fasizmus megalapításá­

nak 25 éves évfordulóiét
Rómából jelentik: (MTI) Március hó 

23-án ünnepli meg Olaszország a fa­
sizmus megalapításának 25 éves c>- 
fordulóját.

Rómából jelentik: (MTI) Róma egyes 
körzeteiben már ismét van vizszclgál- 
tatás, de. a Vatikán még víz nélkül é.t.

Amerikai lapok méltatják 
Németország belső ellenállását

Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Newyorkból jelenti: A Time cí­
mű folyóirat, kétkedő hangon ir a kö­
zeli európai el özön! és lehetőségéről. A 
lap m egállá palása szerint a Néni Mór- 
szagból visszatért, újságírók és diplo­
maták nem erősítették meg azt. az op- 
imista felfogát, hogy- Németország ha- 

marosan összeomlik.
Whiteent, a Baltimore Sun tudósí­

tója jelenti, hogy Németország erkölcsi 
ereje csak még jobban megnövekedőit, 

a légitámadások és más megpróbál­
tatások csak még egységesebbé tettek 

a német népet.
Taylor Henry, az Associated .‘res. 

tudósítója megállapítja, hogy megfi­
gyelései szerint Németország erkölcsi 
ereje a legkisebb mértékben sem ha­
nyatlott. ellenkezőleg, a legutóbbi fél­
évben csak meg növekedett. Ne. me tor- 
szagban ma inkább, mint valaha, min­
denkiben él az erős elhatározás, hogy

A Szovjetunió nyugat felé tör
Itrrnböl jelentik: A Basier Nach­

richten vezércikke mondja: A Szovjet­
unió a lehVtö legmesszebb be akar nvo* 
múlni Európába. Oroszország korábbi 
törekvései részben vesztettek erejükből 
bár csak átmenetileg. \ Dardanellák, az 
Indiába vezető út továbbra is targvai 
maradnak a Szovjet törekvéseinek. de 
pillanatnyilag valószínűleg még néhány 
éven át a főtörekvés az. hogy a Szov­
jetunió Európa nyugati részei felé tér- 
jeszl edjék. Ezzel a nyugati irányú ter­
jeszkedéssel a Szovjetunió düntö ténye­
zőjévé akar válni az európai életnek. 
Ha imitt-amott még mondják - boa' * 
bolsevista Oroszország sokat fejlődött -

uviigaleurópai formákat ölt akkoi 
közelebb fekvő népek ebből a szem­
pontból sokkal világosabban délik meg 
H helyzetet. Ezek számára a bolsevista 
terjeszkedő- a brutális erőszak uralmat 
jelenti, nem pedig a népeket felszaba 
dbó szocializmus uralmát mely az em­
berhez nem méltó zsarnokság ,na
jelentené.

Nem különö. dolog hogy egv 0 > ,n 
ember, mint Tanner finn miniszter, aki 
megteremtette a nagy szövetkezet, moz­
galmat Kinn országban s aki szőrűddé- 

mokrala a bn'.ev-.ak nt-U.-' ^ ..
'iVeV’iief tárgya Azok akik a no *«'
u Oroszország alakulásának b-gúj.. ))

tovább folytassa a harcot.

, újból fellángoltak a lengyel- 
orosz ellen-étek

y.iiriehhól jelentik (ttnd- Tud): Lor­
don politikai köreiben, mint a Neue 
Zürcher Zeitung londoni tudósítója je­
lenti. nem minden meglepetés nélkül 
állapítják meg az orosz-lengyel ellente­
tek újbóli fellángolását. Londonban je­
lenleg semmiféle tárgyalást nem foly­
tatnak az orosz-lengyel vitáé kérdésről 

az egész ügy egyelőre megakadt. 
Moszkva a Reuter ügynökség oltani tu- 
,1„ Rója útján Londonnak lürelinellen- 

lését adta tudl.il afölött, bogy a len­
gve! menekült kormány makacsul vona­
kodik az orosz javaslatokat elfogadni. 
Érdekes állapítja meg a svájci tndn-

__ bogy a londoni sajtó a Reuter
tudósítójának ezt a jelentését agyon­
hallgatta a kommunista Daily M orker 
kivételével. A Lengyelország és Orosz­
ország közötti helyzet ezzel ismét ki­
éleződött. Mo*-Évában tvra kifejezésre 
juttatják, hogy lengyel területen léte- 
Rendű oro-zbarát kormány felállításul 

most már -komolyan mérlegelik.
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Angol-amerikai katonai rivaütás 
az inváziós készülődés 

kulisszái mögött
Röviddel az úgynevezett invázió# ve­

zérkar kinevezése előtt az angol had­
sereg lapjában. az Army ami Navy 
Journalban cikk jelent meg az invázió# 
főparancsnok kinevezéséről. Nyíltan 
megírták, hogy sértené az angol hadse­
reg büszkeségét, ha az északamerikai 
hadsereg főparancsnokára, Marshall tá' 
bornagyra bíznak ar invázió? hadak ve- 
•etését, Legjobb tudomásunk szerint, 
irta a lap a kairói és teheráni konfe­
rencián az angol kormány követelte 
hogy amennyiben az Európa ellen irá­
nyuló szövetséges hadműveletek Angliá­
ból fognak kiindulni, a hadsereg veze­
tését angol tábornokra kell bízni. Erre 
a szerepre két angol tábornok volt ki­
szemelve: Sir Henry Maitland Wilson és 
Sir Harold Alexander. Egy hét múlva 
valóban meg is történtek a kinevezések 
•s a két angol tábornokot meghízták 
egy-egy szövetsége# hadsereg főparancs' 
«okságival, — de nem Angliában, ha­
nem Olaszországban.

Miért nem lehetett Marshall 
tábornagy a (őpaioncsnok ?

Az inváziós hadak főparancsnoka 
mégsem Marshall tábornagy lett, akit 
szövetséges katonai körökben az ameri­
kaiak legtehetségesebb katonájának tar­
tanak. hanem Eisenhower. Marshall ki­
nevezése ellen igen befolyásos ameri­
kai körök tiltakoztak Rooseveltnél. Az 
úgynevezett izolációs csoport, amelynek 
befolyása egyre erősebb lesz. nem akart 
belenyugodni abba. hogy Amerika leg­
tehetségesebb katonája háború idején 
elhagyja az országot. Hangoztatták, 
begy az Egyesült Államok biztonsága 
azt követeli, bogy Marshall az ország" 

^ban maradjon.

így azután azt az elvet állították föl- 
begy a mostani háború folyamán ta­
pasztalatokat szerzett tábornokokból 
állítják össze az úgynevezett inváziós 
vezérkart. így esett a választás Eisen- 
bowerre. aki az észak afrikai és olaszor­
szági partraszállási hadműveleteknél 
bizonyos tapasztalatokra tett szert. 
Mindenesetre, hogy megnyugtassák az 
angol tábornokot neveztek ki Sir Art­
hur Tedder légimarsall személyében, 
azzal az indokolással, hogy az inváziós 
hadműveletek súlypontja a légierő te­
vékenységen lesz. Az Angliában rendkí­
vül népszerű Montgomery! sem leheteti 
kihagyni s ezért őt bízták meg az invá" 
zin végrehajtására kiszemelt angol szá­
razföldi hadsereg parancsnoksága? ni, az 
angolokkal együttműködő amerikai gya­
logság parancsnoka Omar Brandley tá­
bornok lett. Az Angliában állomásozó 
szövetséges légierők parancsnoka Sir 
Trafford Leigb-Mallory lelt. aki a- -többi 
Invázió# parancsnoktól eltérően, nem 
Észak-Afrikában szerezte tapasztalatait: 
19|2 novembere óla az angliai harrire- 
piilők parancsnoka volt.

\ tengeri haderő parancsnoka Sir 
Bertram Ramsay. Az 51 éves tengernagy 
nevét először Dünkirchennél hallottuk.

5 vezette a megvert angol hadsereg be­
hajózását Hitnkirebennél. Később részt" 
vett az északafrikai és szicíliai partra­
szállási terv ek kidolgozásában. \ hozzá 
beosztott flottaparane-nnknk is kivétel 
nélkül angolok, amit talán azzal lehet 
magyarázni hogy a tervezett invázióban 
majdnem kizárólag brit flottaegységek 
fognak résztvenni,

A „lefeiezeh" Hochereq
Az inváziós előkészületek és az olasz- 

országi front helyzete között érdekes 
összefüggésre utalt a Daily Mail“ 
egyik tudósítása, amelyből kiderül, 
hogy az inváziós vezérkart úgyszólván 
kizárólag azokból az angol és amerikai 
tisztekből állították össze, 
vettek az északafrikai és 
partraszállásban és ezzel

akik részt- 
és olaszországi 
a 8. angol és

az 5. amerikai hadsereg összes tapasz­
talt tisztjeit elvezényelték. M át ahogy 
az angol lap Írja. az Olaszországban 
harcoló szövetséges hadsereget saját 
kormányaik valósággal lefejeztek a csa­
ta kellős közepén.

Angliában nyugtalanságot keltett az 
Is. hogy az égé«* Xiigliában állomásozó 
angol haderőnek é# az úgynevezett Hu- 
megunrdnak a vezérkarát leváltották 
az eddigi parancsnokol Sir Bertrand 
Paget a földit lizitengéri csapatokhoz ve" 
zénvellék helyére Sir Harald Franklyn 
került aki eddig az E«zek-Tror#zághan 
állomásozó csapatok parancsnoka volt.

Ugyancsak leváltották az Angliában 
állomásozó kanadai csapatok parancs­
nokát is. Me Na ugh ton. a kanadaiak pa­
rancsnoka állítólag masa kérte a levál­
tását, mert nem volt hajlandó aláren­
delni magát amerikai főparancsnoknak. 
Újabban olyan hírek is jönnek, hogy az 
invázióban résztvevő lengvrl csapatok 
parancsnokát. Sosnowski tábornokot is 
menesztik. Sosnowszki szálka a mosz­
kvai kormány szemében és egyike azok" 
nak a vezető lengyel személyiségeknek, 
akiknek távozásához Sztálin ragaszko­
dik.

Nem volt elegendő víz 
a cséplőgép mellett, elégett 

100 ezer pengő értékű gabona
Száz pengőre ítélték a cséplőgéptulajdonost

Nagyvárad, márc. 18. 1942
Kuncser Lőrinc cséplőgéptulajdonos 
csépelte Érszalacs gazdáinak here- és 
lucernatermését. Egyszerre csak — nem 
tudni mi okból, talán szikra pattant ki 
a gépből, vagy a kazlak körül pipázó 
emberek vigyázatlansága folytán — az 
egyik kazal lárrgralobbanf és. miután a 
szérfiskertben — a törvény előírása el­
lenére — víz nem volt, a lángok gyor" 
san elharapóztak és rövid idő alatt 32 
gazda egész évi termése égett lé. mint­
egy7 80—100 ezer pengő értékben.

A súlyosan károsult gazdák feljelen­
tése alapján a kir. ügyészség vádat 
emelt Kuncser Lőrinc ellen gondatlan 
tűzvészokozás ifimen és a vádlottat a 
kir. járásbíróság elsőfokon 100 pengő 
pénzbüntetésre ítélte. Az elítélt felleb­
bezése folytán az ügy a kir. törvény­
szék elé került, mely ma tartotta a fel- 
lebbviieli tárgyalást. Több tanú — kö­
zöttük a sértett gazdákon kívül — 
szakértőként kihallgatták flohálr Ta-

nyaran j más tűzöl tófőparancsnokot, aki szerint 
olyan készüléket, amely teljesen kizárná 
a szikra kipattanását, mindeddig nem 
találtak fel. A tűzvészt csupán az aka" 
dályozhatja meg, ha a törvény előírása 
szerint megfelelő vízmennyiség áll ren­
delkezésre.

A törvényszék a járásbíróság ítéletét 
helybenhagyta, de indokolásában kimon­
dotta. hogy mulasztás terheli a gazdá­
kat is. mert a törvény értelmében nekik 
kellett volna gondoskodniok arról- hogy7 
a cséplőgép mellett elhelyezett tűzi- 
fecskendő részére megfelelő mennyiségű 
víz is álljon rendelkezésre. Abban vi­
szont a cséplőgép tulajdon őst és a gé­
pészt terheli mulasztás, hogy megkezd­
ték a eséplrst, mlelőtt ezeket a törvény^ 
előírta óv intézkedéseket végrehajtották 
v nlna.

\ kárvallott gazdák a marasztaló ité 
lel alapján a polgári bírósághoz fordul­
nak megfelelő kártérítés megítélése cél­
jából.

Árpát kapnak 
a gaxdakönyvvei nem ren­

delkező sertéstartó 
gazdák

I' rloítem a gflzdak önyx vei nem ren­
delkező sertéstartókat. hmrv részük re 
árpa érkezett 6 a vonatkozó árpáulalvá­
ll y ok a t a Közélelmezési Hivatal I. szá­
mú szobájában a következő .«orréndb mi 
é« időben vehetik át:

21-én. kedden: A K betűvel kéz-

B1ÓZ Zííllííll ékszerész, órás
, Szent lános utca 3. szám

Ékszerétbeváltja,
becseréli

kés/, ifi, 
javítja

Márkás svábéi órák
Orjtok. vi^^bross karkötő i z I é s c s előállítása mü bel vemben

........................................ ......  —r~" in mi mm—runiiiiiwwin n »■iiwi—i

előli ö neviiek.
22- én. szerdán: 1. \\ betii\ rl kezdődő

név iiek.
23- án esüt őrlők ön: S /> betűvel 

kezdődő neviiek. mindenkel# reggel 8'tól 
1 óráig jelentkezhetnek az utalványok 
átvétele végett.

Az árpautalványok átvétele alkalmá­
val mindenki köteles magával hozni a 
marhalevelet A későn jövők iaényjogo­
sultságukat elvesztik, ezért felhívom az 
érdekelteket, hogy a beosztott időben 
feltétlenül \ egyék ál utalványaikat, 
mert a Közélelmezési Ügyosztály utóla­
gos felszólalásokat nem vesz figyelembe.

Nagyvárad. 1011. március 18-án.
Hr. Gyapay #.. k. 

h. polgármester.

Mozik műsoro::
APOLLÓ: Makacs Kata. 
BELVÁROSI: Szovéthy Éva. 
CASINO: Erdélyt kastély. 
KORONA: A látszat csal.

F oly óiraí-szemle
Impozáns kötetben rendkívül válto­

zatos időszerű tartalommal most hagy­
ta el n sajtót a Magyar Külügyi Társa- 
ság kiadásában és dr. Baross György 
szerkesztésűben megjelenő Külügyi 
Szemle márciusi száma.

Első tanulmányfiént hozza a Külügyi 
Szemle Baross György felelős szerkesz­
tőnek Genfből küldött ..Hogyan nyer­
hető meg a béke? A tartós béke meg­
valósulásának tényezői“ című rendkí­
vül érdekes tanulmányát. , A békédéi#- 
gáció feladata“ című tanulmányban idő­
szerű kérdést tárgyal Horváth Jenő 
egyetemi ny. r. tanár, aktuális problé­
mát ölel fel Török Árpád publicista 
.Államok konföderációja“ Című tanul­
mánya „Földünk mai hét vezető nagy­
hatalma“ címen adatokban gazdag ér­
tekezést közöl a Külügyi Számle Hal 
tenberger Mihály tanügyi főtanácsos tol­
lából. A tanulmányok sorát Ledermann 
íjászló egyetemi m. tanárnak Genfből 
küldött Nemzetközi föderációk gazda­
sági problémái“ című tanulmánya zár­
ja be.

A Külügyi Szemle rovatai ez alka­
lommal hí rendkívül időszerűek és gaz­
dagok. Az utolsó hetek külpolitikai ese­
ményeiről dr. Pongráez Kálmán számol 
be. A nemzetközi jog körébe vágó ese­
ményekről dr. Polzövirs Iván ad rész­
letes tájékoztatót. A külföldi kulturális 
kapcsolatok és kisebbségi kérdés hire!" 
röl dr. Márffy Oszkár, illetőleg dr. Bédi 
Imre írtak beszámolókat. A Nemzetközi 
Okmánytár az utolsó hetek legfonto­
sabb okmányán? ágit hozza. így közli 
Káilav Miklós miniszterelnök beszédét 
a megajánlás! vitában és a miniszterel­
nök költségvetési beszédét a Felsőház­
iján. a kairói angol-amerikai-kinai ér­
tekezlet határozatainak szövegét slb. Ez- 
alkalornmal is változatos a világgazda" 
sápi szemle és az irodalmi szemle, melv 
utóbbiban figyelemreméltók Horváth Je­
nő egyetemi ny. r. tanár. Kiirthy Sán­
dor ügyvéd. Weber Tibor kormánytaná­
csos. Ralá- Gábor ügyészségi fogalma/ó 
könyv bírálatai. Végül beszámol a Kiil- 
iigyi Szemle a Magyar Külügyi Tá rejts áz 
működéséről

ívi előfizetési díj 25 pengő. Mutál- 
v ányezámol készséggel küld a kiadóhi­
vatal. Budapest, V. Országháza.

KÖNYVISMERTETÉS
A íi;ig\ nro*/. összeomlásban felőrlődő 

regi társadalom m e gs emm is ü 1 és r áll ríni 
tünk Ayn Hand nagy regényében. a Fo- 
gofy /r/Af'/f-brn (ford. Hi ró Sándor). 
Az erősen nattiralisztikus regény meg- 
rázó kepekben rlex rtiili fr* 1 az révkor 
vezetésre hívatott rétegeknrk idrgösszr- 
omlását. amely egyrészt már az elmu- 
k <írtan világába tartozik, másrészt meg 
a gyomor követelő F/avának a batá«a 
alatt megtagadja múltját és beáll 6:ő ' 
társadalmi osztályának a hóhérai f<őzé. 
akik közt éppen a régen elnyomottak 
vagy a börtönbe hurcoltak soraiban ke­
rül egy-két nemesebb jellem. A régi x i" 
lág embereinek a számára nincs má* 
kint e helyzetből, csak a itten ehU lé* s 
az ott rekedtek közül nem egy az új vi­
lág k öze ütlek vélt üss z n o m 1 á - á b an rr
inénvkedik. hz a beállítás sejteti a tár­
sadalmi rajz történésének az idejét ahol 
n történelmi katasztrófánál mén fii Ív o- 
‘•abb a szereplői* nagyrétben 
kólói ős*/emu Iá* a.
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Vinyicőtól és Tarnopoltél keletre, 
valamint Proszkurovnál folynak

a súlyos harcok
Kiváló sikereket érlek el a német vadászok

Periin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirali 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: A.Z ellenség tegnap u keresi
hídfőnél eredménytelenül támadott. 
\ helyi betöréseket megtisztítottuk. 
A nikolajevi hídfő elleni szovjet tá­
madások heves harcokban az ellen­
ségre súlyos veszteségek mellett meg­
hiúsítottuk. Nikolajevlől északra a 
német tüzérség és, a harci repülőgép- 
kötelékek az ellenség átkelési kísér­
leteit hiúsította meg a Húg folyón. A 
liug középső szakaszán elkeseredett 
Harcok folynak a Hugón átkelt szov­
jet csapatokkal. Vinyicától keletre 
ismét súlyos támadásokat vertünk 
vissza, A keleti arcvonal többi szaka­
szain. Oeztrovná! és a nárvái szaka­
szon támadott az ellenség. Ezeknek 
* támadónknak az elhárításában a 
lett SS kötelékek kiválóan működtek 
közre. Fenn, északon Holminál és a 
kandalaxa! szakaszon felderítő tevé­
kenység folyt.
Olaszországban az ellenséges erők in­
diai csapatokkal új támadást intéz­
tek Nettunó városa ellen. Egyik el­
lenséges csapatot, amely behatolt a 
városba, csapataink nyomban vissza­
vetették. A harcok még tartanak. A 
többi szakaszon nem került sor cm Il­
lés reméltó harci cselekményekre. — 
Nettunónál mösszehordó tüzérségünk 
a kikötő előtt horgony zó hajókat iá­

ban. A szovjet bombázók erős va- 
dászkisérettel német hajókiséret el­
len próbáltak előretörni. Eddigi je­
lentések szerint a jegestengeri német 
vadászrepülők rövid idő alatt 32 szov­
jet repülőgépet lőttek le. A tengeré­
sze^ légelháritógépei két szovjet gé­
pet lőttek le. A szovjet gépek táma­
dásai sikertelenek voltak. A német 
hajók közül egyik sem szenvedett

kárt. A légiharcokban, melyek külö­
nösen a Fehér-tenger és a Jeges-ten­
ger fölött folytak le, különösen kitün­
tette magát a tölgyfalombos Ehler 
százados, aki 7 gépet lőtt le. Ugyan­
csak 7 szovjet gépet lőtt le a lovag- 
kereszttel kitüntetett Schuch főtörzs­
őrmester, Norz főtörzsőrmester a lo­
vagkereszt tulajdonosa 5 szovjet gé­
pet lőtt le.

Életbeléptetik a London kiürítésére 
vonatkozó tervet

Genfitől jelentik: (MTI.) Stock­
holmból jelentik: A Daily Wnrher ál­
lást foglal amellett, hogy mihelyt a 
fokozott német légitámadások újra­
kezdődnek, azonnal léptessék életbe 
a kiürítési tervet. Legfőbb ideje — 
Írja a lap — hogy gondoskodjanak 
szállásról a bomba támad ások által 
hajléktalanná vált sok család számá­
ra. A Daily Workcrhez panaszok ér­
keztek többgyermekes családapáktól, 
akik napok óta hajléktalanul ődön-

genek Londonban. Egyelőre csak 
azoknak a családoknak engedik inog. 
hogy elhagyják Londont, akik kimu­
tatják. hogy- vidéki rokonuknál van 
szállásuk.

Lisszabon. (MTI.) A brit hírszolgá­
lat péntek este külön jelentésben kö­
zölte, hogy a londoni körzetben meg­
szólaltak a légi szirénák. A sziréná­
zás alatt heves ágyúzás hallatsz.ott. 
Röviddel azután lefújták a riadót.

Három súlyos légitámadást élt át
24 órán belül

Szófiából jelentik: (MTI.) A Német 
TI jelenti: A március 17-ére virradó 
éjszaka Szófia ellen intézett légitá­
madás során nagy űrméretű bombák

Tiszta gyapjúszövet
Ezért tisztittassa ki, vág)

VÉGH
most nehezen kapható

Ezért tisztittassa ki, vagy festesse át régi ruháit
Szt. László-tér 2. 
B é m e r-tér 2 
Liliom utca 13.cégnél

madott eredményesen. Egy ellenséges 
hajó elsülyedt, egy torpedóvető, egy 
partraszállító jármű és két másik 
hajó súlyosan megrongálódott. Ezen­
kívül találatokat értek még el partra- 
szállító járművekben.

Északamerikai repülőgépek csütör­
tökön erős vadászkisérette! berepül­
lek Németország területe fölé és a 
7«irt felhőtakaró mögül dobták le 
bombáikat, elsősorban Augsburgra és 
Ulmra. A légvédelemre kedvezőtlen 
időjárási viszonyok ellenére 36 ellen­
séges gépet pusztítottunk el. köztük 
23 ncgymntoros bombázót. Máravir- 
radó éjszaka néhány ellenséges re­
pülőgép Nyugat-Németországra do- 
dott le. bombát.

Rcrlinböl jelenük: (MTI) Mint az 
Tnterinf értesül, német vadászrepülő­
gépek március 17-én fenn északon 
újabb kiváló sikert értek el Szovjet 
bombázókötelékekkel vívott harcok­

találták cl a belvárost. A lakóháza­
kon kívül súlyosan megrongálódott a 
Tudományos Akadémia, az egyetem

rektori épülete és az egyetemi könyv­
tár.

Szófiából jelentik: (MTI.) Huszon­
négy órán belül a bolgár főváros há­
rom súlyos légitámadást szenvedett 
el. Az első támadás a város sűrűn la­
kott központja ellen irányult, a má­
sik keltő főként a külvárosban oko­
zott nagyobb károkat. Az áldozatok 
számát még nem tudják. A legutóbbi 
három légitámadást, a bolgár főváros 
ellen intézett legsúlyosabb támadás­
nak mondják. A szófiai magyar kö­
vetség romjait újabb bombák találták 
el. A követségnek eddig még sértet­
len gépkocsiszínje is elpusztult. A 
magyar követség és a magyar kolónia 
tagjai közül senki sem esett áldo­
zatul.

Londonban ^megvalósítottalak 
tekintik a Németország elleni 

légiháború fokozását
Zürich. (Búd. Tud.) Londoni je­

lentés szerin: a Németország elleni 
légi offenzív« fokozását megvalósí­
tó ti n a k tekintik. A legutóbbi éjszaka 
és az azt követő .nappal az angolszá­
szok a háború kezdete óta nem ta­
pasztalt nagymennyiségű bombái dob­
tak.

llerlin. (MTI.) Az Tnterinf jelenti: 
Pénteken a déli órákban északameri­
kai bombázó repülőgépek az Alpokon 
át berepültek a Német Birodalom te­
rülete fölé. Az ellenséges gépek a 
zárt felhőtakaró fölé repültek, bár a

rendkívül kedvezőt- 
a német légvédelmi

látási viszonyok 
lenek voltak

Zürich. (MTI.) Mint hivatalosan 
közük, a londoni svájci követséget 
meghízták, hogv határozottan tilta­
kozzék Svájc légiterének a brit re­
pülőgépek állal a március lű-éről 
16-ára virradó éjszaka történt meg­
sértése miatt, amelyet különösen sú­
lyosan lathaesőnek kell tekinteni.

Stockholm. I MTI.) György angol 
királv valahol Angliában ke1 napot 
töltött el a második arcvonal felállí­
tására készülő csapatoknál. A király

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

meglátogatta a légi kötelékek vala­
menni egységé;!. Egy másik helyen a 
király végignézett egy nagy hadgya­
korlatot, melyet ejtőernyős cs légiül on 
szállított egységek hajlottak végre.

Londoni titkos erők a második 
artvona! ellen

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti; 
Londonból jelentik, hogy a Daily 
Worker panaszkodik amiatt, hogy 
Angliában sok erő működik abban az 
irányban, hogy a második arevonal 
ne valósuljon meg. Különösen a lel­
készek vannak ellene és a templo­
mokban sok helyen imát mondanak 
amiatt, hogy az Úristen kímélje meg 
Anglia népét a második arcvonaitó! 
és a vele járó véráldozattól. A kom­
munista lap ezt az eljárást mint defe- 
tizmust bélyegzi meg.

Ötmillió amerikai lengyel 
követeli az USä beavatkozását 

a lengyel-orosz viszályba
Génf. (MTI.) A Német TI jelenti: 

A londoni Daily Scotch jelentése 
szerint az Egyesült Államokban élő 
ötmillió lengyel szövetségbe tömö­
rült, amelynek ülésén ötezer kikül­
döttet jelöltek ki. Feladatuk abban 
áll, hogy az Egyesült Államokban 
újra felkeltsék az érdeklődést a len­
gyelek területi követelései iránit. El­
sősorban arra kívánják rávenni az 
Egyesült Államok kormányát, hogy 
avatkozzék be a lengyel-szovjet vi­
szályba.

Zürich. (Búd. Tud.) Kievből érke­
zett tudósítás szerint az ukrán mi­
niszterelnök a nyilvánosság előtt tar­
tott beszédében követelte, hogy a 
Cureon-vonaltól nyugatra fekvő öt 
tartományt a határrendezés során 
csatolják Ukrajnához.

II. Péter iügssziiíy király 
feleségül veszi Alexandra 

görög hercegnő
Stockholm, t MTI.) A brit hírszol­

gálat jólértesült helyről szerzett fel­
világosítás alapján közli, hogy Péter 
jugoszláv király a napokban iártotta 
esküvőjét ile.xandra görög herceg­
nővel. Mária anyakirályné hír szerint 
elháríthatatlan akadályok miatt nem 
vehet részi az esküvőn.

Szombaton * vasárnap
5 záróráig tánc a PANNON
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Viqy sorsjeggyel szerencsés 
-\ esetben nyerhető:

Egymillió P.
A1, nyeremények összege több, miül

Tizenötmillió P.
"Jutalom: 
Főnyeremény :

6’W.OOO P. 
í 00.000 P.

Nyeremények:
700 000 P

100.030 P, 75.000 P* fiO.OOft P. 
3x50.000 P, 5x40.000 P, 1x30.000 P, 
22x200.000 P, 2x15.000 P. 30x10.000 P

és mén számos klfzáp és kisebb nyeremény.
A sorsjegy ára wicadi néma 
osztályonként: P 5. -jpto.—

rét
P20.- I egész

P40.—

A sors.ienv kaphat* az össtes 
föarusitoknál.

Húzás kezdete április 13.

Német, svájci és amerikai vélemény 
a finn parlament állásfoglalásáról

Berlin. (Bud. Tud.) A finn imrlmentl szavazás eredményét 
Berlinben inét) nem tekintik a finnországi kérdések teljes tisz­
tázásának, ezért kitartanak a tartózkodás mellett. A Wilhelm 
strassén csak arra szorítkoztak, hogy kifejezést adjanak annak 
a bizalmuknak, hogy a finn kormány nem hoz olyan döntést, 
amely ellentétben áll a finn nemzet önfcnntnrtnsi akaratával 
és becsületével.

Bern. M I I. A Nemei TI jelönii: Az összes svájci lapok rész­
letesen és íöként kedvezően kommentálták a fentieknek a szov 
jet fegyverszüneti feltételekkel szemben tanúsított maga tartó 
sát. A La Suisse szerint n Szovjetunió feltételei Finnország szá­
mára nemcsak elfogadhatatlanok, de keresztülvihetetlenek. A 
A Tribune de Geneve megjegyzi, hogy Finnország elhatározása 
az angoloknak csalódást jelent. A Tribune de Lausanne menő! 
lapítja, hogy Szovjetunió csaknem összes többi szomszédállama 
osztozik abban a bizalmatlanságban, amelyet Finnország a 
szovjctprohlémával szemben éroz.

1 Rszabon. M I I.) Cordell Hull a pénteki sajtókonferencián 
egy feltett kérdésre válaszolva, kijelentette, semmiféle határa 
zott választ nem tud adni arra,nézve, vájjon az ügyesült Álla­
mok megszakítják e kapcsolataikat Finnországgal. Hull hozzá 
lette, hogy ez a kérdés inkább a múlté mint a jelené.

Roosevelt és Gusztáv svéd király felhívást intézett 
a finnekhez a békekötés érdekében

Helsinki. (MTI.) Roosévelt elnök 
és Gusztáv svéd király felhívása nagy 
feltűnést keltett a finn közvélemény­
ben, amelyet az elmúlt napokban el­
sősorban belpolitikai jelenségek fog­
lalkoztatták a finn békekérdés mér­
legelésénél. Most ismét alkalom nVi­
lik arra. hogy a béke iizvének nem­

zetközi vonatkozásaira felfigyeljenek. 
Roosevelt elnök felhívását finn poli­
tikai kiírókban főleg azért tartják fi­
gyelemreméltónak. mert általános 
véleményük szerint nincs olyan poli­
tikai párt vagy érdekcsoport, amely 
a finn-amerikai kapcsolatok fenntar­
tását nem tekintené éren fontos fel-

Felhívás a rnhagyűitőkhöz és leventékhez!
Mór eins fO-ért. vasárnap, a IV. ke­

rületben gyűjtőknek: Dr Hlatky End- 
réné (másod* or), Laky Kálmánné 
(másodszor!. Balogh György né (má- 
t-odszor), Sehuszter Lajosné, Rá duly 
Béláné, Darabos Balázené. Lovas 
Ferencné, Fritz Antalné. dr Sehmhidt 
József né, Ni ko lies Árpád né, Csekő 
Jusztina, vitéz Fiizessi Sándor, 
ozv. Ujlaky Miklósné. Sombelek Pai­
ne, Csabód Klara. Bariba Lajos, Rátz 
Károly, Borbély Zsuzsanna és Burián 
Mária, akik reggeli 8 órára gyüle­
keznek Lázár Á ilmos-utca 7. szám 
alatt (10. ss. elemi iskola).

Ugyanott jelentkeznek délután P 
órára; Szabó Ilona, Fülek! Ilona és, 
Madaras Piroska.

Leventék: 20. sz. csapata 19-én 
.reggel 8 órára, 22. sz. csapata d. ti. 
1 órára ugyancsak Lázár Vilmos- 
utca 7. sz. alatt pontosan gyülekezik.

Március hó 20-án, hétfőn as V• ke­
rületben a következők gyűjtenek:

Dr K enderessy Gáborné, Mónus 
Sándorné, vitéz Péchy Józsefné. He­
ger Jánoshé. Kovács Margit. Komá- 
nvi Margit, özv. Barber Antalné- 
AMMner írén. Rákosi Mikiéül, Péter 
llezsö. Tóth Józsefné, Pénzes Irén. 

‘Márton Istvánná, özv. Süliért Emil­
be, Maros Istvánná, vitéz Kiss 
Gyórgj-né', akik neggrl 8 órára gyü­
lekeznek a Vitéz-utca 60. szám alatti 
2. sz. elemi iskolában.

Ugyanott gyülekeznek délután ! 
órára: Korbuiz József né. Bokor Sán- 
dorné. Horváth Anna. Podolesák 
Ágnes, Kovács Laura, Nagy Jánosné. 
Halmos László és Réczei Kiüt.

Leventék; 13. sz. csapat* 20-án 
tiélelőlt 8 órára, a 11 sz. csapat i 
délután ! «'»ríva - mt-tsan aviilekezik

Március 21-én. kedden n 17. ketfi- 
leihen gyűjtenek a kővetkezői;: 
Szőke Albertné. Tóth Mibálvné. Pus­
kái AIhertné. Dtlkrét Gézáné. Vra- 
novitsné Szőke Mária. Stacho Kata­
lin. Kovács Margit. Rományi Margit 
(másodszor), Péter Dezső, akik reg­
gel 8 órára gyülekeznek a Vitéz-utca 
60. szám alatti. 2. sz. elemi iskolá­
ban.

Ugyanott, gyülekeznek délután l 
órára: Bokor Sándorné, dr Kókav 
Károlyné. Krausz Istvánná, Tbalrnei-

ner Ferencné, Krüger Magdolna. 
Krüger katalin, Kuesánszlty Ferenc­
né és Szabó Sándorné.

Leventék: H). sz. csapata kedden 
délelőtt 8 órára, a 8. sz. csapata ked­
den délután 1 órára pontosan gyü­
lekezzék a Vitéz-utca 60. sz. alatti. 2. 
sz. elemi iskolában.

í pontos megjelenés erkölcsi kö­
telesség!

A továbbiakat a hétfői lapban köz­
li a gyűjtő bizottság.

H«

tkityeu aa „esetnéiyi" újsépkéA 2

a Vit'z-ure-i e.n 
iskolában.

-z. matti. 2

Paul Sabroe, a dán újságíró egye­
sület, elnöke, nemrégiben tartott be­
szédében t réfás-gunyoros jelien} raj­
zot adott az ..eszményi" újságíróról. 
Szellemessége miatt megérdemli, hagy 
közreadjuk. Eszerint: 1. íz eszmé­
nyi újságíró naponta 22 őreit dolgo­
zik. más közönséges halandókkal el 
leniéiben, akik napi bt munkaórával 
is beérhetik. 2. A szerkesztőségben al­
szik s feleségét csak egyszer egy ér­
ben látja, karácsonykor 3. Tudósíta­
nia kell egy politikus beszédéről ak­
kor is ha az illetőnek fogidtnn sincs, 
hogy mit fog mondani, amikor el­
indul a gyűlésre és fogalma sincsen, 
miről beszélt, amikor huzatéit on 
van. De még akkor is retorikai re­
mekműiét kell kányát itatlin a legkö­
zelebbi számban, ha oft coll a gyűlé­
sen ég rttégáflanitotla. hogy a beszéd 
crtcli'c'lr-' zagyra dadogás colt. 
i. Tud jen nrndenkii cl a nmen nyel- 
'I ■> - b’i. Un ez ilknftid I Urne•

dolga, legyen dühöt

szeszspllencs: hu eg\ kugli hiúbban
fordul meg. sörözzék együtt kedé­
lyesen n tagokkal; nyerskosstosoh 
társaságában majszoljon sárgarépát; 
szalmnözvegyekében pedig habzsol­
jon zóna pörköl let. ~>. Egy gyilkosság­
ról már akkor is Írjon, amikor még 
el sem követték. 6. Csal; azt írja 
amit gondol és csak azt gondolja 
amit rí cenzúra engedélyei,cl írhat 

I kiadók mosta [isolt ni; jellem- 
rajzát ...

adatnak. \mi a svéd uralkodó brs/.i 
dét illeti a finn békokérdésben. Hvi, 
.-inkiluii a következő jelentés látóit 
napvilágot: A Reuter iroda egy bir^ 
térjrs/.l. amely szerint Gusztáv své^ 
király Finnország tábornagyához (ne­
dűit és kifejezte nyugtalanságát Finn 
ország jövőjét illetően. Közölte azt a 
felfogását, hogy Finnországnak ta­
nácskozásokat kellene kezdenie az 
enyhített orosz feltételek alapján. F 
jelentéssel kapcsolatban a svéd kül­
ügyminisztérium közölte a Svéd Táv­
irati Irodával, hogy ez. olyan formá­
ban felel meg a ^valóságnak, hogy a 
svéd király és a kormány véleményét 
ebben a kérdésben közölte az illeté­
kesekkel Finnországban. Noha Hel­
sinkiben pénteken reggel a közzétett 
stockholmi jelentésekből rövidesen 
kiderült, hogy részben már elvesz­
tette időszerűségét az említett svéd 
lépés, mert még hétfőn, tehát i fon­
tos képviselőház! ülés előtt történt, 
finn politikai körökben hangsúlyoz­
zák, bogy a szomszéd Svédország ál­
lásfoglalására és véleményére igen 
nagy súlyt helyeznek. A finn válasz­
jegyzék tartalmáról illetékes helyen 
semmit sem közölnek, csak arra hi- 
vatko/.ilak, hogy a diplomáciai szoká­
soknak megfelelően járnak el és 
mindaddig hallgatásba burkolóznak, 
amíg nem tehető fel, hogy a jegyzék 
már megérkezett rendeltetési helyére 

Stockholmból jelentik: (MTI) A svéd 
püspökök értekezletének hatása alap­
ján Eidem érsek felhívást intézett 
Svédország valamennyi papjához, 
hogy mostantól kezdve minden vásár.
nap istentisztelet 
imádkozzanak.

után, a békéért

Litván tiltakozás a ha'ti 
é!?amok kiszo'g altatása 

miatt
Gén/. ■ (MTI.) A Német TI jelenti 

Mint Londonból jelentik, a Cathidö 
Herald rítttíi angol hetilap arról szí 
tnol be. hogy Angliában éló litvánok 
éles tiltakozást küldöttek Moszkvába 
és Chureilllnok, a bárom balti állam­
nak Szovjet Oroszország részére való 
kiszolgáltatása ellen.

í’nnepclyceen kijelentjük — mond­
ja a tiltakozás. — hozv a litván nép 
teljes elszántsággal múl fegyverhez 
a Szovjet uralom vágva ellen Ugyan­
olyan ünnepélyesen emeljük fel til­
takozó szavunkat a szovjetnek ama 
állítása etilen is. hogy Litvánia he­
lyesli a szovjetállamok kötelékébe 
való besorolását. A Szovjet ezt az, ál 
Utasát hamis hirkoholással támasz 
tolta alá.

Ugyanakkor az észtek, lettek és lit­
vánok tiltakozó gyűlést rendeztek 
Londonban követeik és követség! 
személyzeteik részvételével és ez.rlv n 
ugyancsak hangoztatták, hogy'a ha'*;
• Tatunk felnek az tijabb bolsevista 
uralomtól.

Ligában van

Hivatalos jelentés ellenséges trései
berepüléséről

I \iagyar Távirati Iroda jelenti: Pénteken a deli árúkban angolszász
rr fuj!ó-fő. fick in- 

rs*/' ■ rf: r n ÓZ
njzvóttpzf'h óz ii*i ónóftói frtlvl 7.
Í\(UjL'Uh!1'X hvih cihczi'lt.

ország délnyugati határát átrepüh e a Dunántúl teljes 
orszeg észHki határszélei* ,épülték hé. 1 r rzntppülésö'

n(Ón bólr.ldi,"i't fnhh jrlrnfrff'b
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MIT LÁTTAM OROSZORSZÁGBAN?
«fff

Gvcrqypal Albert tábori emlékei
(Befejező közlemény•)

A kis Gyopárhalma-Szente tornya köz­
éé" katolikus iskolájában hallottam, 
amikor plébános uruk megkérdezte a 
gyermekeket, hogy mit tudnak az isten­
telen szovjetről, kórusban mondták: ,A 

'Szovjet ígárt eget és földet! Elvette az 
rget, mert... Elvette a földet mert...” 
Hogy az eget elvette, arról már írtam, 
most egy ízelítő képet szeretnék adni 
arról, hogy a földi jólét milyen volt ,.A 
munkások és földűvesek paradicsomá­
ban!1' Természetesen nem lehet egy 
közleményben mindent elmondani ar­
ról, amit ebből láttam és hallottam, ha­
nem csak egykét, a naplómból kiraga­
dott élményre kell szorítkoznom, mert 
a látott kép teljes közlése, hosszú lenne.

Orosz földre érkezve első benyomá­
saink nagy csalódást okoztak, mert min­
den propaganda ellenére is többet vár­
iunk. Nem talál1 tűk az annyira hirde­
tett nagyszerű munkáslakásokat, sőt az 
általános lakásviszonyok már az első te­
kintetre sokkal rosszabbaknak tűntek 
fel mint. ami pl. ná'unk van Ha a há­
ború rombolásait és a vele járó Ínséget 
is leszámítottuk, akkor is feltűnt, hogy 
csak a szocialista párt céljait szolgáló 
nagy házak: G. P. U. paloták, népbizto- 
ei székhazak, stb. voltaic a mi nívónkat 
elérő épületek de még a kievi nagy bér- 
házakon is látszott kiviil és belülről, 
hogy a kollektív gazdálkodás alatt eze­
ket mennyire elhanyagoltai:. Meglepetve 
hallottuk és láttuk, hogy a szűk bér- 
házi vagy külvárosi muukáslakások mel­
lett ott is voltak hat-nyolcszobás, perzsa- 
szőnyeges luxuslakások... hogy a leg­
szebb fcievi utca nem az volt, ahol a 
munkások laktak, hanem a ma már ro­
mokban heverő egykori ,.keresztelő ut­
ca" volt, ahol a zsidóság lakott fényes 
lakásokban. Itt dőlt össze minden ma­
gyar katona előtt először a moszkvai 
propaganda sok hazug kártyavára a fé­
nyes inunk áslak ás viszony okról.

Ugyanez a nagy különbség uralkodott 
ruházati viszonyokban. A munkásnép 
egységes, kevés ruhája mellett: szürke 
ruha férfiaknak és nőknek egyaránt, 
ilyen szürke paplanszerűen varrott ka­
bát és lábbelinek a harisnyára húzott 
gumicipő, vagy csizma, ezek mellett a 
bazárokban és boltokban láthattuk a 
volt másik osztály megmaradt drága 
bundáit. Itt is csak annyi volt a kü­
lönbség a mi viszonyainkhoz mérten, 
hogy ott töinegnyomorueág volt.

Novosybkovban voltunk. amikor az
teákon új propagandaképek jelentek

meg: Sztálin haját lógja a horogkeresz­
tes kéz és így felemeli a rugkapáló em­
berkét. Az utcán járó oroszok megáll­
tak és nevelve mondták: Sztaljen ka­
put! Egyik oroszt megszólítottuk és 
megkérdeztük, szeretik-e Sztálint? Sztá­
lint nem. Sok városban maga a nép 
döntötte le az egységes, silány kiállí­
tású Sztálin szobrokat. ,.De Lenint sze­
retjük. Akkor volt minden!” Ezt a Le- 
uin-szeretetet a munkások elbeszélésé­
ből értettük meg. A doktrinális bolse" 
vizutus 1921-ben már nagy hiányokban 
mutatta hatását. Ezt Lenin észerevtte és 
a kötelező kollektiv gazdálkodás helyett 
megengedte, hogy a földművelés és ipar 
ettől eltérően a magántulajdon elve 
alapján dolgozhasson. Aki akart, belép­
hetett a kollioszokba, stb. Ezzel az in­
tézkedésével fellendítette a földműves 
és ipari termelést. Lenin halála után 
következett be az új változás és ezért 
nem szerették Sztálint, Mikor ugyanis a 
szovjet vezetőség látta hogy az élet ní­
vója helyreállt, először az adók emelé­
sével nehézzé tette, majd ezek után le­
hetetlenné tette annak életét, aki ón­
ként nem lépett be a kollektív gazdál­
kodás rendjébe. Ezután lett újból köte­
lezővé a kollektív gazdálkodási rend- 
Kezdetét I926-ra tehetjük.

Erről az igazi bolsevista életről mon­
dották a munkások, amit most röviden 
ismertetek. 1929—30 tele teljes zavar­
hoz vezetett a földművelés terén a kö­
telező kolehoszrendszer miatt. Mikor a 
földművesek látták, hogy ..szocializál­
ják“ állataikat is, ami gyakorlatilaz azt 
jelentette, hogy ellenszolgáltatás nélkül 
elveszik, tömegesen irtották ki állatai­
kat, mielőtt azt mind elvehettek volna. 
Az új rendszer bevezetése csak kivégzé­
sekkel és száműzetésekkel sikerült. A 
földműves néo ann,,:ea ■ ’ 1
magántulajdonához, hogy egy fél évi 
szünetet kellett tartani a rendszer el 
veinek gyakorlati bevezetésében. 1930 
őszén általánosan bevezették az új rend­
szert. Következménye 1941 nyarán egy 
nagyon gyenge aratás lett. 1932-ben, 
mint a munkások egész sora vallotta.

megesel! hallak éhen az emberek az 
utcákon. Egyik rn-mká r.,„n,Ji~. 
1934-ben magam láttam, hogy a munká­
sok munkaközijén estek össze és hal­
tak meg éhségükben.“ Egész falvak hal­
tak ki és így 1934 nyarán más vidékről 
kellett oda embereket vigyenek, akik a 
földet megművelik.“ Az 1934-ig csak 
Ukrajnában elpusztult (éhenhalt. szov­
jet nyelven: szivszélhüdésben meghalt)

Kossuth Cegléden

-
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emberek számát kb. 8 millióra teszik 
Egyik szemtanú mondta el: „1933-ban 
egy asszony nyolc idegen gyermeket ölt 
meg és busát feldolgozva eladta.” Ma­
gam láttam Kievheu azt a felakasztott 
oroszt aki e régi recept szerint német 
katonákból készített kolbászt és azt el­
adta. Poltavai lakos is mondta, hogy ott 
is ettek azokban az években gyermek­
húst.

Az ezután következő időről így be­
széltek a munkások: ..19000 lakosa volt 
falunknak. A legtöbb ház egyszerű fa­
ház. A jól kereső munkás 230 -250 ru­
belt keresett havonta. Ugyanakkor egy 
kg. szalonna 35 rubel volt.“ És egy ru­
ha? ..A leggyengébb 250 rubel, a ren­
des 1000 és jó ruháért 1500 rubelt kel­
lett fizetni.“ Most értettük meg. hogy 
miért van olyan sok gyenge ruházatú 
ember orosz földön. Ha kis pénze volt, 
vehetett vele földet? ..Nem, mert min­
den föld az államé volt. A földművesek 
egész évi munka után kaptak fizetésü­
ket a munkanapok arányában. Ebből a 
gyenge bérből éltek. Mert itt mindent 
alaposan meg kellett fizetni. Csak a zsi­
dóságnak volt jó dolga, mert itt a fa­
lunkban a 900 zsidó volt az összes lv- 
vatalokbau és minden üzlet az ő tulaj­
donuk. Az üzleten természetesen műi­
den haszon az övéké volt. A bazárban 
szabadiról! adhattak mindent a keres­
kedők és így álltak elő a maximált bol­
ti árakat többszörösen meghaladó árak. 
Mikor- az orosz hadsereg kivonult, ni ou 
a 900 zsidót kivégezte a nép.“

Ennyi baj után is így mondták az 
emberek- .Ez azonban még mindig jobb. 
mint a maguk kapitalista állama, ali• > 
enné! sokkal nagyobb elnyomásban ■ 
a munkásság.“ Ezt verték fejükbe 
ezért tud ez a nép lelkesedni rend 
réért. Hogy csakugyan ezt a neve1' 
kapták azt a lengyelek igazolják. M." 
kor a németek ntán az oroszok is be­
nyomultak Lengyelországba: „Az utcán

sétáló orosz katonák mond 
másnak, hogy úgy látszik, ne 
van a legszebb élet, mert itt t 
csinosabb mindenki, itt jobban 
mint nálunk. Pedig eddig úg 
hogy itt kapitalista elnyomás

Részletesen kellene itt közi 
adatot, akkor lenne valamennyi 
a munkásparadicsom képe. Ez 
nek is kevés.

Egy évvel ezelőtt sebesült 1 
kát kísértem haza Magyarorsz, 
látták és hallották, arait itt röv 
zöltem. Mikor a magyar ha. 
megáll a vonat, éjjel volt. V 
tem a vonat mellett és mind 
szélgetést hallottam. Felszóltar 
uek csendben, mert ráfér mag 
kis alvás. ..Ilyenkor nem lebe 
— mondták. — Mind azt várj 
mikor lépünk magyar földre.“ 
megtudtam, hogy mikor a mag 
tárt átléptük, katonáink kérészit" 
tek és elimádkoztak közösen i 
atvÁnkot. Azután szép csendben 
tak: a boldogságtól senki sem 
tovább beszélgetni. Itthon voltak 
nyörü tavaszi napsütés volt. Zö 
a mező és a zöld mezők mögött 
magyar házak, a kicsi falvak háza 
solyogtak. mert csak ezt a szót ha: 
hatjuk, ha azt a különbséget ak. 
éreztetni, ami a szovjet paradicson 
és a magyar táj között van. Nem t 
a magyar, hogy milyen szép hazában 
Csak imádkozva járhat ezen a föle 
mindenki és így adjon hálát a jó Isti 
nek, hogy nem a szovjet-paradicso 
eszméi szerint él.

Imában és öntudatos magyar életben 
forrjon össze ma minden magyar, hogy 
e sorok igazságát ne tapasztaljuk saját 
b őrünkön.

•" -a»————————§
Aavébázakhan <?<• ,- '.déglnkben kén 

a .MAGYAR LAPOK“ at
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^ fejlődése «/colpontjából 
rli/ánkoclú-i“, a .szőoyeg- 
.légi siindisznó" a ,.mo'
- mim! egx -egy új Icai 
zeniek a neve. A közel­

ii hadviselés «/ólára egy 
I bővült és pedig az in- 
xifejezéseel.
az időben, amikor a czirr 

z partraszállás megtörtént, 
í érdekes eselröl írlak a 
.ok. hogy az angol«/igeiről 

jl-záéz fronte/akaszra útba- 
liilőgépek nem (Gibraltáron 
az é.-z.i,-afrikai pariokai, ha- 
Manehc'cssturna irányában a 

.1 ál repültek le Francia-

rz eljárásnak az érdekessége 
'Sn rejlett, hogy a délangliai 
kről Afrikába küldött anno! 
ai bombázok nem üresen re­
mem bizonyos bombámén tiyi- 

tek magukkal. Ezt a bomba" 
get útközben a kontinens iö- 
eia. belga, hol lanti, német te­

ledobták A bombák ledoha- 
a gépek tovább repültek dél" 
p.-zálllak valahol Észak- AI rika- 
*il tollát az angolszász bom- 

iösszekötötték a ,,szÜKSOgest 
al", a repiilögépszállítást a 

•adással. így született meg uz 
il ..ingabombázás1", amely a

g Harris angol légi marsall és 
amerikai repülöldhornok a/t í 

tol lelték, bogv az angliai szí" 
ombatámad asra induló gépek 
nek vissza a I ám adás végrenaj- 
■0 újra Angliába, hanem egve- 

i szövetséges orosz területen 
ik le. A két angolszász, légi ve- 
k abban az. esetben larlolla ezt 
blast ..gazdaságosnak". ha a 

'nndó németországi célok Ilii van" 
vilin vonalán. Fz érllielö. Ugyani« 

•lilokötelék annál több bombát vi­
liágával. minél rövidebb távolságot 
a levegőben megtennie. Ha a be- 

Ie il ti ő távolság bosszú akkor a 
hastily helyett mindig lőbb és több 

mauyagot kell a gépeknek magukkal 
n:. A eél leliát az, hogy a liombalj- 

’dá-ink alatt a gépiiknek minél kisebb 
volsagot kelljen berepülni. Amióta az 

íroezuk keleten előrejutottak az egykori 
engvel határok:g. a Szigetország é- az 

orosz arcvonal közötti távo'eáz felező" 
ír körülbelül Berlin környékére esik. Ha 
• ellát a bombázandó eél Berlintől nv li­
ga t r a fekszik, akkor nem érdemes a 
bombázógépeknek elrepü'ni az oro-z 
arcvonal mögé. mert a megtett távo' 
«ág oda és v:s zu rövid -lib lesz min'
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Icgiháburú hwt'óév go 
liatáron ttiI mv^novc- 
re módjai r«*» Ch/kü/t’ 

Gpú iíKMileí; kvrr 
ii iu fvi'yamú n — v' u- 
?!• vük kitéi'l?t lár­
vát a iá útadó eKeket. 
ritnc* ::óvo! a .. légii a/da- 

t buiiibatúin adásuk a i 
bombát ám .’dasok alatt 
• tok értéke^ óimul a*
repiilőuténi ókök nek éti 

je igen > »kai tanullak 
:i vezérkarok it- a tá­
rs ez étié, végrehajtása 

téí/etiAen az éremnek 
11ci \ an. mert nemcsak a 
tck ltöe égeti gyakorlati 

jrzlalatokat. hanem a re­
tain a do c> védő fegyve" 

tekineteléhen mindig 
ék cgymáct. Hasonló je-

az angliai repiilőterek e» az oruez are- 
> onal közölt: légi távollá". Ellenben 
bit at angolw/ász lám aló gépel Bev in u 
túli célokat bombáznak, akkor már céh 
zeni. ha a támadó kötelék tovább re­

pül é< leszáll vaiabo! az oro.-z arcv unni 
mögötti területi n. London ér» a mo-tani 
rzovjet front közötti távolság hoz. -áve- 
tő'eg 2000 kilométer. Ennek a felezési 
ve italában, középütt van Berlin, 1000 
kilométerre tiiindOét határtól. íia az 
angultizátiz bombázók a körülbelül 700 
kilométerre fekvő Hamburgig mennek, 
akkor a S/lgetorti/áír Hamburg Szi- 
gelor-/.ág tavoitiág 1 100 kilométernek 
adódik, mig ha gépek tovább repülő­
nek Szovjet-Oroszország felé, akkor !cg* 
kevesebb 2000 kilométert kellene meg­
ír n niök. Tehát ebben az esetben gaz du' 
ságoeabb az Angliába való v Lszarepü- 
lés.

Ellenben ha a gépek Berlinen túl tá­
madnak és például a Londontól 1300 
kilométerre levő Bros lant akarnák bom­
bázni és támadás után újra Déi-Angli- 
ába akarnának visszajutni, akkor ez az

útvonal kereken 7600 k '• ért tenne 
ki EMetib n liü péMául Brc» a.i bomba- 
zása után * támadó angolszász, gépek 
tovább repülnek belet Ldé a -zovjet 
front möge, akkor e-ak 2000 kilométert 
kellene ieszái■ nélkül megtennb A kii- 
•Önbtiég 600 ki'miiét eres út, amely meg“ 
fele' mátifélórai repülésnek. Ez alatt az 
flő alütt egy négymotoroti gép körii1 be­

lül 1600 bilo'rramnvi üzemanyagot fo­
gyaszt. azaz ennyivel több bomba férne 
a gépek mindegyikébe, ha egyenesen át­
repülnének Oroszországba. A terv te­
liét az. bogy a gépeket orosz területen 
újra megtöltik, bombát vesznek fel, és 
úgy repülnek vi^za Angliába. Hazaté­
rében perti/.e újabb bombatámadárt haj­
tanak végre Ez az Anglia éti Oros/or- 
‘ zúg közötti ..ingajáratezerii” bombázás 
m ódti/ere.

Ezt az ingübombá/.ást készülnek ■ nd"
szere-siteni Dél-Anglia és Dél-Olas/or- 
ország, valamint Észak-Afrika é* l)él- 
Oroszortizág között is. Utóbbi esetben a 
bulgáriai és romániai célok bombázásá­
ról lehetne szó.

Az ingabombázás végrehajtásának c!t>ö 
feltétele az. hogy az orosz területen 
megfelelő repülőterek álljanak rendel“ 
kezedre az angolszász bombázóknak.

[■ tű rmon a lársrsjn zenekara

IEETH6WEK
estet

rendez március 21-én a
Re oi mátus Kuhároalofábari 

Közremükcd’k ■ Hajós Magda 
zongoraművésznő.

Fird'-klődésre való lel-ínteltei, 
e \ek:t hé to délig tartunk fent

Fz maga nehézségekbe Útköz'k. ha meg- 
gondoljuk, hogy a németek v ifi/ai odú 
iá. elölt minden repülőteret széjrlrnm- 
b&ltak. Ha megválóiitják ezt az ..inga- 
bombázánt", a német légvédelmet bizo­
nyos mértékben széjjel kell majd húzni 
belet felé, Ugyanié a német légvédelem 
főcrcjc a nyugati részen ö«í/pontosul, 
mert hiszen az angolszász bombaláma 
elások hevessége és méretei sokszorosan 
felülmúlják a kelet felől fenyegető tá 
mállásoknak

Az, ingabombázás egyike azoknak az 
uj légi harci elveknek, amelyek a jövő" 
ben .ok érdekességet bozhalnak.

Tüzifaosztós március 20-tól 25-ig
Nagyvárai) tbj. város pulgárnic»- 

l'-rr 1 I ti Tv—19 fi. k é. szám alall az, 
alábbi hirdetményt adta ki:

l.rtesitem i város köz.öiiségét. hogy 
a tűzifa folytatólagos szétosztását a 
111' étkezőképpen szabály ozoui.

Minden fehér és rózsaszál!ü falap* 
pal rendelkező lakos az alant felso­
rolt kereskedőknél és időben 100 kg. 
liizifát vehet át, inig bármely szén- 
kereskedőnél >0 kg. szenet szerezhet 
he. Felhívom a fakereskedőket, hogy 
a jelen hirdetményben foglalt utcák 
lakói részére a 100 kg. tűzifa kiszol­
gáltat á>a alkalmával a kiszolgálta- 
íást a tűzifa ellenőrzőijp január havi 
rovatába jegyezzék he.

Vdreius lie 20m<iii. hétfőn:
Nemes fatelepen: Gróf feáky-utea 

1 -30. HalIvn-u. 63-tól végig.
Csősz, fatelepen■ Csáky-utea 36— 

70-ig,
Kovács fatelepen: Csákv - u. 71-től 

végig, Daiujanich-u. 10 13-ig.
1 op,i\ fatelepen, Beöthy Ödön-u

78: Damjanich-u. ll-lől x égig. Sán- 
dorffy-u.

VIád fatelepen: Téglavető, Tájiét. 
Lovassy Lajos, Apát, Gábor Áron és 
Londou-iileak.

Dr Grósz. fatelepen: Hid-u., Szia- 
rovetzky-u.. Ezredéi i Eni’iék-tér.

Bihar fatelepen: Szamossy Elek. 
Sehuherl-uteák.

Alárriiix 21-én. hetiden:
Br (Grósz fatelepen: Ritoók Zsig- 

mnnd, Rimanóezy-utrák.
Heiler fatelepen: Bethlen. Szalárdi, 

Alapi, Mészáros, Madách. Kazinczy- 
utcák.

Március 22-én, szerdán:
Dr Grósz fatelepen: Tisza Kálmán 

tér. Széchenyi-lér, Nagy Sándor, la­
kait Mihály, Belcznay. Ady Entlrr- 
uléák.

Heiler fatelepen: Bémer-tér, Szent 
Járt o«i-u Ica I 30-ig,

I ingváriné Ghillányi-ut 26. sz. te­
lepén: Keskeny, Lajos. Mikszáth 
Kálmán. Sehlaurh-tér.

Március 23-án, csütörtökön: 
Heiler fatelepen: Balassa-lér. Ke- 

neeee-u., Árvaház, Szigligeti, Aka­
démia-utcák.

Március 24-én. pénteken:
Heiler fatelepen: Wesselényi. Ga- 

rai János, Könyves Kálmán, Pósa La­
jos, Szent péteri, Kizs-utcn, Tichy 
Munkácsi Mihály, Polgárőr, íváiiv- 
Ödön, (Gyöngyös«»-. Pap'árv Llcmér 
né, Werbőczy-utcák.

Március 23-cn, szombaton- 
Heiler fatelepen: Dankó Pista, Szi­

lágyi Dezső és Giimböe Gyula-utcák 
Március 27-én hétfőn: 

özv. I ngváriné fatelepén: Szén' 
lános-u. 32-től 75-ig.

Március 28-án, kedden: 
özv. I ngváriné fatelepén: Szent 

.lános-u- 76-tól »égig, T’atak. Nógálll, 
Irinyi József, Bajza és Bölcsőde 
utcák lakói.

Fenti utcák lakói folyó hó 25-én 
délután 5 óráig vehetik át a részükre 
járó tűzi famennyiséget.

Dr Soós István «. k.. polgármester.

Ä VAK VAROS
ír?ar Popp Imrené

éjszaka alattomosan kúszott a 
neigy város fnlai köze. 4 csillagok az 
cg taráim merültek és a síitát esőfel­
hő!: mint puha fekete bársony függö­
nyei sötétítenék cl a látóhatárt. A 
fény ás a meleg a házak Tejtekébe búit. 
Az elsötétített ablakok válton meredtek 
a kihalt utcákra.

I felhők felett, a tefehnfrj etlázánál 
mint valami lázas háprázat — elit n~ 

reges bond ázószázad vonul. A sebesség 
egyenletes, a gépel érzéki tiniül úsznak 
előre, a szárnyaik aló rrjlett halói hó 
srn árnyékot er' az ezüstös fényben.

-! raj mint tufám: mértani ábra flgit- 
i • i, ügy csoportosul a i ezérgép magé, 
A magasságmérő mulatója emelkedik, a 
r--'r;-'o un ran- n <kg a ’érkép lo’r haj
"h a idióta összehúzott szemmel figyel.

tó’lios a geo törzs } r, k’t norog - a lö. 
I 1 ,"s- fdlien. az ti ideié még nem jött el. 

I cél: a ’lags táltos.

4 nagy város szivében nyújtózó t as. 
hid egyik pillére mellett fiatal katona 
áll őrt. A hatalmas vaskolosszus szép, 
íves teste kecsesen borul n nagy folyó 
tompa ezüst színe fölé. A katona a tíz­
be nrz, mélyen, hörgőn felsóhajt:

- Ilonkám, — suttogja' és elszürkül 
az arca. Jeges szel fuj, a hátán mégis 
patakban ömlik az izzadság: fp’e tom­
pán zúg és szájában megdagad a nul- 
rc a lefojtott izgalomtól. Ma reggel vit­
te br feleségét a kórhóiba. Az első 
gyermeket t áriák. Nagyon gyenge a Itis 
i zna asszony. -- hogyan bírja ki? Szo­
rítja a fele'em a torkát. Egyszeriben bit. 
j" n kiesi lakást, a kél elárvult szobát, 
r: hideg konyhát. Mennyi boldogság fért 
el be a h-icsi löszökbe. Milyen csillogó, 
milyen tiszta volt mindig. És must mi 
l”--z? . . Ila a szíve nem bírja l:i? . .

— I'rnm Isten! —- tör lel a znhocút 
a kemény katonából es két kezét u jegy­

iére csöven összekulcsolja,
A repülőraj a felhők felett lefojtott 

motorral halad. A i ezérgép parancsnoka 
ti kiterített térképen a reeuzájut a nagy 
táros szírében nyújtózó hatalmas hidat 
jelző kicsiny tanaira helyezi. 1 maga» 
súgni erő lehanyatlik, a gépek lejeié sik­
latlak. majd ismét tízszintesen repül 
nek előre.

Egy Irén házi ágyon lehuny tszernií fia­
tal nő fekszik. Szorosan összecsukó!I nj- 
kni fehérek, haja csapzott an tapad a 
homlokához, szeme körül a halál pi ■ 
nrsz-zzinc szüiliellik, Teste időnként 
megrándul.

Ápolóméi törli a jeges tériteket n be 
leg homlokáról es figyelmesen nézi az 
összezárt njknkat.

Jánosom, - nyílik fpl h'rtrlen a 
laze.s száj es a szemek felpattannak. A 
tágrnnyílt pupilla mélyén fekete borza­
lom lángol.

— Erez fájdalmat? — kérdi az 
ápolónő.

Jánosom, — ismétlik n tárté len 
Cihák a nevet. Vem érzek most sem­
mit, csak azt, hogy a: uramat valami
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Ke**» voti tüntetés 
a JÜUontfi

Nagyvárad, március 18, A Liliomti 
tegnap délutáni iljúsági előadásán 
nem következett be az a tüntetés, 
amelyet a Zrínyi Ilona kereskedelmi 
leányiskola növendékei a bitek sze­
rint Kémény Gizi ellen terveztek az 
intézetközi szavalóverseny eredmé­
nye miatt. Kétségkívül a tanárok bír­
ták jobb belátásra a berzenkedő nö­
vendékeket, de az is valószínű, hogy 
tanári befolyástól függetlenül az ii- 
juság körében alakult ki az a tények­
nek is megfelelő meggyőződés hogy 
c Szigligeti Színház művésznőjének 
távolról sem volt olyan szerepe a 
szavalóverseny bírálóbizottságában, 
amilyent a kereskeedlmi leányiskola 
tavoritjának lepontozásánál neki tu­
lajdonítottak.

A Liliomti előadásán világosan 
meg lehetett állapítani, hogy az ifjú­
ság két részre szakadt ebben a ked­
ves tavaszi forrongásban. És a Ke­
mény Gizi-párliak tábora hasonlítha­
tatlanul nagyobbnak bizonyult, mint 
a duzzogóké. Eleinte azt lehetett hin­
ni, hogy a kereskedelmi testvériség 
alapján, a Baross Gábor fiú kereske­
delmi iskola is szolidaritást vállal a 
Zrínyi Ilona iskolával, s lel lehetett 
tételezni, hogy egyéni érzelmek más 
intézetekben is szószólókat és ezek 
befolyása révén kisehb-nagyobb har­
cos tömegeket sodornak a Kemény­
ellenes küzdelembe. A Liliomti péti­
tek délutáni előadásán azonban a 
nézőtér több mint fele, a fiú kereskn- 
delmistákkal együtt, tomboló tetszés­
nyilvánítással üdvözölte a színpadra 
lépő Kemény Gizit, s csupán a Z’lnyi 
Ilona intézet növendékei fogadták öl 
fagyos némasággal. De ellen-íüníetés- 
re nem ragadtatták magukat. Sőt a 
fiú kercskedclmisták igen lovagiasan 
nagy virágcsokrot nyújtottak fel a 
művésznőnek és szünet közben kis 
küldöttséget menesztettek hozzá, 
amelynek szónoka biztosította őt az 
iskola diákjainak őszinte nagyrabe­
csüléséről, rokonszenvéröl és hódola­
táról. ,

Szinészkörökben szinte boss lankad­
nak, hogy nem lett semmi a parázs 
kis tüntetésből. Természetesen jól 
felkészültek rá. Csititó osztagok he- 

i'lyezkedtek el a nézőtéren s Gu'ácsi,

MAGYAR LAPOK

Heinék} £ a eltek 

előadásán
aki érzelmileg legjobban van érde­
kelve az ügyben, nekigyürközött, 
hogy ha a leányok között nem is. ae 
az esetleg hozzájuk csatlakozó fiú­
lázadók csoportjaiban erélyesen ren­
det teremt... A végén sajnálta, hogy 
hősies közbelépésére nem került sor. 
Antal Erzsi pedig, aki remek ház.'asz- 
szony és szenvedélyes tőzicskélö. só­
hajtva jegyezte meg:

— Milyen kár, hogy ezek a gyere­
kek nem dobtak fel vagy egy féhsak- 
ra való krumplit, hagymát a színpad­

ra, ahogy ez ilyen tüntet^' kkor szo­
kás. Ha pedig tojást is hajigáitnk 
volna, azt lepketogó hálóval kapkod­
tam volna el.

Megkérdeztük Kemény Gizit, mi­
lyen érzéssel ment ki a szín paar a a 
diáktüntetés elvárásában.

— őszintén szólva — mondta — 
zűrös érzéseim voltak. Hálás vagyok 
annak a kedves kis diáklánynak, aki 
megsúgta nekem, mit terveznek elle­
nem. Mert ha felkészületlenül ér a 
dolog és a tüntetés bekövetkezik, 
annyira szivemre vettem volna, hogy 
rögtön férjhez mentem volna vahki- 
hez.

Ezek után félös, hogy Kemény Gizi 
valamelyik reménytelen kérője még­
is megszervezi azt a tüntetést...

A hosszú élet titkainak 
nyomában

A Magyar Statisztikai Társaság né­
pességtudományi csoportjának elő­
adóülésén Mozolovszky Sándor dr na­
gyon érdekes előadást tartott arról, 
amit a statisztika a hosszú életünkről 
összegyűjtött. A magyar statisztikai 
szolgálat, amely sok tekintetben úttö­
rő szerepet is tölt be a nemzetközi 
statisztikai kutatások terén, ezt a rész­
letproblémát is igen nagy kedvvel ra­
gadta meg és már 1935-ben ankétet 
rendezett a legöregebb lakosainkról. 
Azt természetesen nem lehet megmon­
dani, hogy mi az emberi kof legfelső 
határa, csak a.zt tudjuk, hogy mindig 
akadnak nagyon öreg emberek is, 
vagy legalább is olyanok, akik magu­
kat nagyon öregeknek mondják. A mi 
1930. évi népszámlálásunk például 
talált egy 110 éves embert, az 1941. 
évi pedig egy százhúsz évest, vagyis 
ez azt mutatja, hogy nálunk már volt, 
aki a százhuszadik életévét meghalad­
ta, tehát lehetnek ilyenek mások is. 
De kérdés, hogy ezek az életkorada­
tok hitelesek-e, vagy nem. Csák na­
gyon mély általános kultúra biztosít­
hatja azt, hogy a legöregebbek is pon­
tosan ismerjék életkorukat. Egy utó­
lagos, alapos kikérdezés e tekintet­
ben sok félreértést eloszlathat. Bulgá­
riában például 1926-ban a népöszeirás 
során 1756 öreg vallotta magát száz 
évnél idősebbnek, de amikor ez* az

•fr'eszéfy fenyegeti; nem tudom mitől, de 
^félteni öl! — csuklik fel a rémület a 
Wiő ajkán.

A felhők fölött pedig egyenletesen, 
yfeltartózhatallanul közelednek az ellen­
séges gépek. A vezérgép parancsot ad, 
a raj rádiósai jegyzik a parancsot. A 
mozdulatlan katonaarcokra ráfagy a fi­
gyelés, a megfeszített idegek remegnek, 
kimeredt szemek a müszerláblát figye­
lik. Alattuk szakadoznak a felhők.

— Figyelem! — recseg a parancs­
nok hangja a telefonba, — és a gépek 
megmerevednek a figyeléstől.

A városban felüvöltenck a szirénák. 
A hangok a házfalakhoz csapódnak, 
majd magasra felszállnak, hogy ismét 
vészesen lesülyedjenek. A vak város sö­
téten. hangtalanul remeg.

A híd pillére mellett a katona zihál­
va lélckszih. Mi lesz vele, mi lesz? Hát­
ha most van a nehéz órája?... Fogai 
összeverődnek, válla meggörnyed.

— Én Istenem, segítsd meg őt, csak öt 
mentsd meg, csalt öt! '— tör fel a kiél' 
tás a torkából.

Ugyanekkor a kórházi ágyon fekszik

a fiatal nő mereven. Fejét a párnába 
fúrja, testét ívben görbítette meg a fáj­
dalom. De a testi fájdalmat nem érzi, 
halottfehér arcán valami névtelen ré' 
műiét ver tanyát.

— Mentsd meg Istenem öt, csak öt, 
—• lihegi, — Jánosom! — sikolt ja aztán 
cs a teste elernyed.

A két sikoltás száll, száll a szörnyű 
fekete éjszakában, fel a végtelen ma­
gasságba és egy gomolygó fekete felhő 
puha mélyén találkozik. A fekete felhő 
pedig iszonyatos sebességgel megfordul 
és a keletkező friss szól szárnyán uira. 
kel. Minden útjába cső felhőt felszív és 
már olyan nagy, mint egy ég és föld 
között lebegő hatalmas hegy. 4 go­
molygó fekete hegy pedig köriilfolyja és 
betemeti a repülőrajt. A vezérgép előre- 
•'urakodik, de a felhő, mint valami fe~ 
hete fátyol könnyedén és mégis szörnyű 
erővel körülburkolja. A tomboló szél a 
raj többi gépét .széjjelzilálja.

A pokoli sötétségben lassan tapoga' 
tódzik előre a vezérgép. Mélyében halál- 
színű árnyalakok mozognak. Az üreges 
szemek a müszertáblára merednek. Az

egyik motor hörögni kezd. A gép oldal­
ra dől.

— Irány jelzés? — bömböl a telefon­
ba egy borzalmas hang. A pilóta az 
iránytűt figyeli, a miíszertáblári számok 
változnak, a lövész dermedten hallgatja 
a motor beteg hörgését.

A vihar őrjöngve tombol', a fekete jel- 
Zió" mint egy súlyos kölönc csüng a ve- 
zérgé.p félrcbillént szárnyán.

A felhők a gépek körül torlódnak, a 
látási viszonyok lehetetlenek, a repülő­
raj bukdácsolva, nehézkesen elvonul a 
város felelt.

Az ég megvilágosodik s lágy permete‘ 
zéssel esni kezd az eső.

A fiatal katona a hid mellett kiegye­
nesedik, valami megmagyarázhatatlan 
boldog nyugalmat érez-

.4 házalt vak ablakain mint fárudt 
arcon a könnycseppek kis csapata­
itok csorognak.

4 hold kikandtktil a felhők mögül és 
finom ezüsttel vonja be a házakat. 
Minden széppé és világossá változik.

A vak városba gyermek érkezett.

F"

Bármilyen

Ingatlan
adásvétel, csere vagy berlet- 
ugyben bizalommal keresse fel

lliZfcLl ingatlanforgalmi irodát 
Hagy Sändoiu 19. Telefon : 27—50

életkort igazolni is kellett, akkor ki­
derült, hogy mindössze 158 örrgnel 
lehetett a vallomást igazolni is. Az 
utólagos és komoly érdeklődés során 
nálunk is kiderült, hogy a népszámlá­
lás százhúsz esztendős embere jó­
val fiatalabb ennél a kornál. De azt a 
statisztika körülbelül igazolja, hogy 
ma a száztíz esztendős életkor nem 
elérhetetlen. Legalábbis vannak, akik 
igazoltan megközelítették ezt az élet­
tartamot.

Minél magasabbra emelkedik az 
átlagos életkor, természetesen annál 
nagyobb a valószínűsége annak is, 
hogy egyesek kivételesen magas éelt- 
kort érnek el- Mozolovszky Sándor dr 
idézte, hogy III. Ince pápa 1803-ban 
azt irta: Kevesen érik el a negyvene­
dik életévüket és még kevesebben a 
hatvanadikat. A franciák a tizenne­
gyedik század végén a hatvanadik 
életévet kivételesen magas életkornak 
tekintették. Ma pedig az újszülöttek 
átlagos várható élettartama felül van 
a hatvan esztendőn. S van olyan tizio- 
logus is. aki meg azt véli, ,,az élettar­
tam nem azért korlátozódott bizonyos 
mértékre, mintha természete szerint 
nem lehetne korlátlan". Emellett szól 
az is, hogy a vitális gének, természe­
tünknek ezek a körülbelül döntő fé­
nyezői egyenesen a halhatatlanság 
irányában fejteik ki működésüket. A

Iák tenyészkup jaikban egesz életük 
folyamán olyan sejteket őriznek, ame­
lyek évről-évre uj hajtásokat hoznak 
létre es ezen alapszik, hogy egyes ta­
lajok szerencsés körülmények között 
sok százéves, sőt többezer éves kort 
érnek el. A vitális gének azonban 
111. lncze pápa korában is kétségte­
lenül megvoltak s ha nem is fejthet­
ték ki mai hatásukat az élet hosszú­
sága tekintetében, ma pedig kifejtik, 
akkor ez caak annak leltet a követke­
zése, hogy körülményeik megváltoz­
tak. De ha eddig változhattak és el­
érhették, hogy a kivételes hatvan év 
helyett ma az átlagos élettartam is 
nagyobb ennél, akkor remélhetjük ezt 
is bogy a fejlődés még nem áll meg 
és az újabb s remélhetően még ma­
gasabb átlagos életkor alapján a mai­
nál is sokkal magasabb kivételes élet­
kor alakul ki.

Szent Margit ereklyék 
a Pázmány-tsalád birtokában

A Magyar Kurír jelenti: A Szent 
István Akadémia illésén Juhász Kál­
mán küliekliázi plébános, a teanádi 
egyházmegye lag ja tartotta meg szék­
foglaló előadását. amelyben a régi 
egyházmegyéhez tartozott aradi-tár- 
saskáptalan és prépostság kérdéseit 
ismertette történelmi megvilágítás­
ban.

Rámutatott arra. hogy ez az egy­
házi intézmény a korai középkor fo­
lyamán igen jelentés volt, sőt még a 
XVI. század közepén is felkeltette a 
tudós Verancsics Aula! figyelmét, aki 
hosszabban emlékszik meg róla. Is­
mertette a káptalan és prépostéig 
történetét, amely sokszor függött 
össze országos eseményekkel annál is 
inkább, mert hiteles hely voll és pré­
postjai többnyire a királyi kancellá­
rok sorából kerültek ki. Nevezette 
iskolát is tartott fenn, mintegy 20 
Iágii káptalan, amelynek tagjai kö­
zül sokan külföldi egyetemet végzett 
s tudós férfiak voltak. Mint hiteles 
helynek működése a középkori hely­
történetnek jelentős forrása. A török 
dúlás azonban teljesen elpusztította 
es csak levéltári emlékei maradtak 
fenn.

Az érdekes előadásért az osztályel- 
niik mondott köszönetét s méltatta 
az előadó eddigi tudományos mun­
kásságát. amely a Csanádi egyház­
megye történetének sok jelentős moz­
zanatát tárta fel és a székfoglaló elő­
adás alapján teljes jogú taggá nyilvá­
nította. Ezután Szítani Házmánv Zol­
tán ny. egyetemi tanár előadása kö­
vetkezett. amelyben bemutatta azo­
kat a magyarországi Szent Margit 
ereklyéket és bizonyította hitelessé­
gükéi. amelyek a Pázmány-család 
birtokában vannak. Az új magyar 
szent ruháinak egy része a pozsonyi 
Klarisszák révén a Csallóközbe ke­
rült a Pázmány-család birtokába és 
valószínű, hogy a megmaradt részecs­
kék az eredeti apácaruhából származ­
nak. Evvel kapcsolatban megemléke­
zett az előadó arról a Pázmány kép­
ről, amely szintén a család birtoká­
ban volt. Ezért az előadásért az el­
nöklő Dőry Ferenc mondott köszö­
netét. Utána zárt ülés követikezeM
(M. ÍU
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Hagy Oszkár nagybányai 
festőművész kiállítása

Harmincnégy képet állított ki Sagy 
Oszkár nagybányai festőművész a 
Széchenyi-téri kioszkban.

Nagy Oszkárt, mint a ma élő ,-lcg 
nagybányaibb" bányai festőt szók 
ták elkönyvelni, aki a legtöbb tehet 
seggel és a leghívebben őrzi a Zazat 
parti művésztclep hagyományul. 

De az ő művészetének felfogásban cs 
formanyelvben azok a jellegzetessé 

' gek a legkimagaslóbb értékei, ame­
lyek ha nem is függetlenek Nagyba 
nyától, az ö egyéniségének eredői 
Nagy Oszkár a maga utján halad 
szinte makacs eltökéltséggel figyelmen 
kívül hagyva művészi befolyásokat 
és közönség-izlést egyaránt. Meggyö- 
zödéses festő, nem hajlandó engedmé­
nyeket tenni, áll vagy bukik azzal, 
amit nyújt. Egyik-másik képe idagen- 
szerüen hat a kevésbbé szakavatott 
sz-emlélőre, de rövid elmélyülés vász 
nai előtt megérteti a nagy élménye 
két, amelyek a művészt foglalkoztat­
ták, megérteti előadásának módját s 
a lélek megérintettségének azt a kü 
lönös érzését kelti, amit csak az erős 
alkotótehetségek titokzatos mélyéről 
fakadó művek idézhetnek elő. A ra 
gyogó fény és a sejtelmes árnyék el 
lentéte, a széles ecsetkezeléssel oda­
vetett színfoltok harmóniája, az em 
»er és a természet egyéni látása teszi 
Nagy Oszkár képeit oly jellemzőkké, 
hogy bármilyen összetételű gyűjte­
ményben is azonnal felismerhetők len­
nének.

Ma megnyilt önálló tárlatán tájké 
peket, tanulmányfejeket, enteriőröket 
és csendéleteket mutat be a kitűnő 
nagybányai művész.

Felsőbánya zordon és derűs színe 
két vegyítő hangulatai különösen 
vonzzák kedélyét. Mindjárt szembe- 
ötlik Felsőbányái táj cimü nagyobb, 
gyönyörű vászna. A nyár üde zama­
téval teljes hegyek közt kedvesen 
meghúzódó városka vidám templomtor­
nyaival kellemes szinhatások össz­
hangjában jelenik meg a képen, míg 
a Felsőbányái fűrésztelep cimü vász­
non az erdők tövében elhagyatottan 
gubbasztó viskók vigasztalansága hat­
ja meg a nézőt. Mindenütt levegő 
árad s az árnyékok kékjébe a tiszta 
ég különös vibrációját lopja bele a 
művész. Hasonló közvetlenségüek 
téli tájai is, amelyekben a megoldó 
sok egyszerűsége talán még fokozol 
tabban növeli a hangulat erejét.

Enterőrjein semmi sincs az unalom 
légköréből, ami ezt a műfajt a leg 
több művelőjénél végzetesen veszé­
lyezteti. „Hálószoba“ cimü képéről az 
otthon melege, szentsége sugárzik. 
.,Műtermi rend“ című vászna az elő­
adás bájos őszinteségével hat. S 
ahogy más képein az ablakon át meg­
jelenik a természet szinpompája, meg 

- kapóan érzékelteti a lakás szelíd 
meghittségének és a táj forró szépsé­
geinek ellentéteit. S az embert élénk 
együttérzéssel állítja be a négy fal 
közé zárt környezetbe. Varró öregasz- 
szonya a megnyugvással viselt sze

génység költői erejű megjelenítése, a 
sötét kis proletárkonyhán foglalatos­
kodó öregasszony ábrázolásába pedig 
mély szociális szemlélet vegyül. A 
. Felsőbányái pénztár“ cimü kép, 
amelyen a komor bolthajtások alatt 
munkálkodó öreg pénztáros mögött a 
kicsiny ablak keretében felderül a 
szabad élet boldogságának sejtelme- 
a művész legmeginditóbb munkái közé 
tartozik. De a tartalmi elgondolás se­
hol sem esik a festői hatások rovásá­
ra. Mindenütt a fény és árny váltako­
zásának művészi élménye az uralko­
dó. Helyenkint érezhetően egyetlen 
színfoltra épül fel az egész ábiázolás 
s ez adja meg a különböző szempon­
tok egységét.

Csendéleteit az anyagszerüség ere­
je s az élet zamata jellemzi. A for­
mák néhol elhanyagolódnak itt a szí­

nek megjelenitesének igyekezetében. 
De egy-egy csésze, bögre, gyümölcs 
és virágszál annyi lélekkel telik meg 
Nagy Oszkár előadásában, hogy a 
néző érzi az embert, akinek szolgála­
tában ezek a tárgyak állanak

Tanulmányfejein a karakter és a 
folthatás versengenek az elsőbbsé­
gért. A ..Cigarettázó fej“ cimü kép a 
legjobbak közé tartozik a gyüjle- 
ményben. A rajzkészség, amely más 
munkáin is megnyugtatóan érezhető, 
finom vonalvezetést érzékeltet itt a 
bátran de műgonddal odavetett foltok 
alatt A művészi ösztön hata'nias meg­
nyilatkozásai jelentkeznek úgy ezen 
mint a kiállított művek valamennyi 
részletén.

Tetőtől talpig művészember Nagy 
Oszkár. Sehol semmi giccs, semmi 
megalkuvás. A képek áraiban se mu­
lat a kitűnő festő sok alkalmazkodó 
hajlamot, de azért bizonyos, hogy ki- 
állitiása. amelynek erkölcsi sikere 

I máris kétségtelen, más vonalon is fog 
eredményeket felmutatni. f/■ b.)

Kossuth-iinnep a magyar rádióban
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

magyar rádió március 20-án, Kossuth 
Lajos halálának 50-ik évfordulóján az 
előzetesen kiadott heti műsortól eltérő 
ünnepi műsort sugároz. Ennek kereté­
ben 10 óra 55 perctől közvetíti az or­
szággyűlés két házának emlékünnepé­
lyét a parlament kupolacsarnokából. 17 
órakor Kossuth Lajos azt üzente cím­
mel Csongor István, szabadságharc kora­
beli dalokat énekel. 17 óra 30 perckor 
Kosáry Domokos tart előadást Kossuth 
a szabadságharcban címmel. 19 órakor

lesz Zilahy Lajos előadása: Miért unne 
peliiik Kossuthot címmel. 19 óra 15 
perckor a szabadságharc muzsikája két 
műsorszámban, lionvédzenekar cs ének­
kar működik közre. 19 óra 50 perckor 
Budinszky Sándor beszélget Kovács De 
nes. volt Kossuth-párti képviselővel. -A 
turini utolsó napok egyetlen élő szem­
tanújával“. 20 órakor közvetítés: Emié 
kezes Kossuth Lajosra, halálának 50-ik 
évfordulóján. A Vigadó nagyterméből 
rendez közvetítést a rádió. Emlékbesze 
det Kállay Miklós miniszterelnök mond

Feltűnő érdekességü pálya- 
tételek a Zrínyi Ilona kereske­

delmi iskola versenyén
Nagyvárad, márc. 18. A nagyváradi 

állami Zrínyi Hona kereskedelmi leány­
iskola tanári testületé érdekes versenyt 
hirdetett meg növendékei részére. A 
verseny eredményeit az 1944. évi már 
cius hó 14-i hazafias ünnepélyen Ilasz' 
nos Imre igazgató hirdette és osztotta 
ki a díjakat. A tételek a következők 

oltak:
1. A női lelek Vörösmarty Mihály

költészetében. Beérkezett 12 pályamun­
ka. Elsők lettek és 20—20 pengő jutal­
mat kaptak: Csizmadia Katalin Hunya 
Irén és Ötvös Márta IV. o. tanulók. Di­
cséretben részesültek: Hant Mária és
Mészáros Erzsébet III. o. tanulók.

2. Sorskérdéseink Herczeg Ferenc tör­
téneti müveiben. Beérkezett 2 munka. 
Első lett és 30 p. jutalmat kap Kállay 
Margit IV. o. t., második lett és 10 
pengő jutalmai kap Cseke Eva 111. o. 
tanuló.

3. Verspályázatunkra beérkezett 5 
munka. Első lett és Tb p. jutalmat kap 
László Lenke I. o. tanuló. Dicséretben 
részesült Bocz Ida I. o. tanuló.

4. Nemzetiségeink betelepítése cs be­

Timor őe r.lmfosíéel
üvegre, bádogra, tára DA
művésziesen, szakszerűen készil ■

Mezey Mihály utca 1 sz.

IZS J.
cím és cégfestö

szivárgása. Beérkezett 9 pályázat. Első 
lett és 30 p. jutalmat kap Szegedy Er­
zsébet 111. o. tanuló. Második lett es 
20 p. jutalmat kap Mellén Erzsébet IV. 
o. t. Harmadik helyen végeztek Túri 
Vera IV. n. és B. Szabó Irén II. o. ta­
nulók, akik 10-10 pengő jutalmat 
kaptak, inig dicséretben részesült Pető 
Etelka IV. o. t. munkája.

5. Magyarország közlekedéspolitikai 
hivatása az új Európában c. pályázat 
győztese Sürger György IV. o. tanuló 
lett. aki 20 pengő jutalmat kapott.

6. A szövetkezet feladatai a magyar 
falu életében c. pályáz.atra 9 munka ér­
kezett. Első lett és 20 pengő jutalmat 
kap Andriska Gizella IV. o. tanuló. Má­
sodik helyen végeztek Seblaehta Vilma. 
Ilkó Kornélia és Tóth Elvira 1. o. ta­
nulók akik 10—10 pengő jutatnia! kap­
tak.

7. Az átmenő tételek elszámolásának 
módjai. Beérkezett 5 pályamunka. El­
sők lettek Ványa Olga és Rosenfeld 
Edit IV. o. tanulók, akik 20—20 pen­
gő jutalmat kaptak. Második helyen vé‘ 
aeztek és 10—10 pengő jutalmat kap­
tak Andriska Gizella és Vörösmarty 
Ilona IV. o. tanulók, mig Székely Dora 
III. o. tanuló dicséretben részesült-

8. A magyar gyümölcs reklámpályá­
zatának győztese Varga Berta IV7. o. ta­
nuló lett. aki 10 pengő jutalomban ré­
szesült.

A beérkezett közel 50 pályamunka, 
amelynek tételei főként magyar sors­
kérdéseinkkel foglalkoznak. bizonyít­
ják hogy leányifjóságunkban mennyire

■ihat 1944 teáeeiue 15.

él a magyar történelcmludat e* milyet! 
nagy érdeklődéssel fordulnak nagy kér­
déseink felé.

Örömmel tekintünk ifjúságunk ily­
nemű versengése elé és azt mindenben 
csak helyeselhetjük. A győztes tanulók 
pályamunkáikat nyilvános önképzőkör! 
gyűlés keretében mutatják majd be 
ahol a nyilvánosság is meggyőződhetik 
a munkált színvonalas voltáról.

Ä középkori francia szellem­
ről es irodaimról tartott 
előadást a Francia körben 
Fieríe Moorgat egyetemi 

lektor
Nagyvárad, inárc. 18. Pénteken este 

a városházán az Alliance Francai#* és 
Cercle Fraucais rendezésében Pierre 
Mnortgat. a budapesti tudományegyetem 
francia Irktora tartott előadást.

A megjelenteket cs az előadót lllalky 
Endre városi főispán köszöntötte. Nagy 
váradra már századokkal ezelőtt beköl­
tözött a nyugati kultúra — beszélt a. fő­
ispán — almi minden esetben megfele­
lő és érlelő talajra talált. Francia ház­
ból származó királyi sarjaink közül eb­
ben a városban temették el Kun László 
kiráy feleségét, Károly Róbert hitvesét 
s itt aludta örök almát Nagy Lajos ki­
rályunk leánya is. Volt Nagyváradnak 
Anju kanouokja is. A történelem ezek 
sírjait megette, de amint az érdeklődők 
szép száma mutatja, ez a város ma is 
szeretettel figyel fel mindarra, ami 
Európa.

Pierrc Moorgat előadásában a közép­
kor francia szelleméről és irodalmáról 
szólt. Vázolta, mint bontakozott a ne­
hézkes gall észjárás könnyed francia 
szellemmé s miként teremtette meg a 
maga egyénié# irodalmát. A fabliau-k. 
ezek a kedves középkori mesék vidám 
és szellemes ízelítőt adtak a dómok ár 
nyekában élő középkori szellemi élei­
ről. Felvonult előliünk a (jellegzetes tí­
pusok sora: a középkori lovag, a férj. 
az ügyes és találékony asszony, a meg­
tréfált botcsinálta doktor és a sokat 
emlegetett középkori diák. Ez utóbbi­
nak egészen különleges alakja a nálunk 
számtalan fordításból és irodalmi vitá­
ból ismert Villon. E koldus'csavargó 
diák, aki előtt csak Isten, az Istent 
szülő Szerit Szűz és öreg édesanyja 
szent de aki gúny-nyilait kíméletlenül 
szórja a társadalom álszentjeire. A ele 
meg is bal e bűbájos irodalmi kor s a 
reneszánsz elsöpri a középkor kedves 
és naiv alkotásait. Az élvezetes előadá­
son. amelyen egyébként M. Christian de 
Cliarniarre követség! tanácsos, volt bu­
dapesti ügyvivő is megjelent, ott láttuk 
városunk vezetőit és a népes közönség­
ben a francia szellem igaz kedvelőit. 
Christian de Charmarre tolmácsolta a 
francia követ köszönetét és üdvözletét 
majd a francia kör helyiségében, az Új­
ságíró Otthonban szűkkörű vacsorán 
látta vendégül a város és a francia kör 
vezetőit.

Szolgálatos gyógyszertárak:
IL CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár, Rá- 
kóczi-n. 2, (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
István.tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29.

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Grdl Te­
leki Pál-tL 55. (Németh L.) 32-61.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata: 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart
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Ajándékot kaptak a várad! 
egyházmegye szörvény- 
f egészségei a Központi 

Oltáregylettöl
A Budapesti Országos Központi 01 

fáregyeeiilrt most rendezte meg kiáll! 
tárát, amelyet csütörtökön délután nyi* 
toll meg ünnepélyes keretek között dr. 
Srrrdi .Jusztinján bíboros hereegprimár 
A kiállításnak külön érdekessége, hogy 
azon szerepelnek a Központi Oltáregy 
let által a várad! egyházmegye szór 
ványközségei részére adományozott egy­
házi szerek. Adományban részesült 
Nagyháród, Riharnagyha jóm, Orosháza. 
Rákóci-telep, Váradles, Rév 5813 pen 
go értékhen.

Megerősítette a belügyminiszter a 
nagyváradi orvosi kamara elnökválasz­
tását. A MTI jelenti: A ín. kif. bel- 
iiÉryínihisazter a nagyváradi orvosi ka 
mara. elnökévé rúpgválaeztott át vitéz 
Vájná Gábor nagyváradi ni. kir. bába 
képzőin tűzeti igazgató tanárt, nagyvá­
radi lakost, ebben a tisztségében meg­
erősítette.

EGYÜTT RENDEZI A REFORM A 
TUS ÉS EVANGÉLIKUS EGYHÁZ A 
KOSSÜTH-ÜNNEPÉLYT A nagyváradi 
református és evangélikus egyház a Te* 
leki Pál utca 27. sz. alatti Kultúrterem­
ben március 20-án. hétfőn este fél 7 
órakor Kossuth-iinnepeéget rendez. As 
ünnepi beszédet dr. Kován .1. István- 
teológiai professzor, nyug, minisztere! 
nökeégi államtitkár tartja.

Visszakaptok egy épületet a spanyol 
kegyesrendiek. Madridból jelenük; 
(MTI) A Német Ti jelenti: A spanyol 
igazengügyminíszter pénteken ünnepé-*1 
Ívesen visszaad a a madridi ke-gyea- 
midieknek azt érz épületet, amely » 
polgárháború óta börtönül ezolgált.

Temetés, özv. G a A 1 S a a b ó 1st. 
véhné Kürcz Etelka 77 éves koPábánt 
elhunyt. Tetttetéee hétfőn 3 órakor lesz 
A StéimbéPgér kápo'y-ábó!. (Efdélyii 
..Cö'tiicorfliA“.)

At áj divatirány nem igyekszik, a 
tsipók kihángsulyózására, sőt a 
karású fiiak aláhúzására törck- 
fii’- R vonalvezetése modern szo­
bást) fnrfí viselóhéf igényli, me­
lyet bizalommal rendelhet kitűnő 

anyagból

Kováls Sándorénál
Szt Gellért-u. 10. Repülö-hidon át

Francia terorrisUik és csendőrök 
fegyveres öszetüzése Vichyből jelen­
tik: (MTI) A Német, TI jelenti: Fian- 
oiaország déli részének különböző vi­
dékein letartóztatott terroristákról 
megállapították, hogy azok irmát, is 
legnagyolih részt, különböző «z-'Vus-v.v 
baloldaliak. A mmtrisiák ér cwen törők 
ökszőtüzégéből két Bandiin éleiét vesz 
tetté, (v> megsebesüli. Egy ■■eendör 
szintén megsebesült.

Oláhszenlmiklós szórvány magyarsá­
ga lelkesen ünnepelte meg március
15-éf. Délelőtt Orth Győző református 
lelki1,-/ lsbnitiszti'lelct tartott, Htiielyen
a szórvány magyarságon kívül a köz­
ség elitljárúsága is. részt ved Miitó Pa. 
I,lzs községi főjegyző vezetése m dlett. 
Grill Győző reformálni* lelkész, igen 
ezrp, mély bal.ásn beszédben niugya ráz- 
*a a szhliailsay, egyenlőség é, t«vvéri- 
*-eg gondola Iái. Istent isztelet után az 
állami iskola udvarán felsorakozni 
leventékhez Győrffy .lózsef áll. tanító, 
leventeparanofiitok intézeli. lelkesítő, 
hazafias beszédei. Délután i órai ke/., 
dettel az állatni iskolában Orth Győző 
református! lelkész, és Kádár ti-la ig. 
tanító rendezésében lélekemelő műsoron 
ünnepségét tartottak. Oláhsstentmiklós 
lakossága zsúfolásig megtöltötte a 
lentiét. Papp-Váry Elemérné „Hitval­
lás“ eitnü költeményének énekke/] kí­
sért szavalása után Mikő Itala,izstté 
állami tanítónő nagy tetszéssel foga­
dóit beszéd bén méltatta a nap jelentő, 
eegét. A további műsort hazafias ének­
és karéfnekezámok, Kádár Méla. igazga­
tó-tanító alkalmi verseinek szavalása 
Buzogány .lenő ti link ómű vész szép já­
téka., a szavalókórus és „Petőfi“ c. ecy- 
félvonáaös színdarab előadása tarkító t. 
Iák. A minid végig szép, tartalmas mű­
sor Tarkó Lajos vármegyéi népműve­
lési titkár zárószavai után a Szózat 
éneklésével ért végót.

HÁLÓS HALÁSZOKHOZ FELHÍ­
VÁS! A Nagyváradi Sporthorgász 
Egyesület hálóval halászó tagjainak 
figyelmét felhívja a m kir. földműve­
lésügyi miniszter ur folyó hó 4 én 
megjelent 162.000—1944. F. M. vzámu 
rendeletére, melynek 7. paragrafusa 
szerint az ország egész területén ti­
los március hó 1 -töl julius végéig a 
boritóháló (tapogató) használata Az 
úgynevezett pendelyháló azonos a 
boritóhálóval. ezzel tehát halászni a 
fenti rendeletben előirt időben tilos-

BELVÁROSI Szombaton utoljára

Szováthy Lva
Karády, Jávor

Vasárnaptól:

Majd a gyerekek
E-zer ötlettől sziporkázó vígjáték

Erdélyi kastély
Főszereplői: Páger Anfal, Tasnády Mária, Vaszary Piri

a CASINO-ban

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
ARTA bútorüzlet, Pannonina épület, 
Bethlen István-utca 2.

A magyar görög katolikusság 
hivatása. A Magyar Kurír je 
lenti: Dudás Miklós liajrludorogi gö- 
rógfczertartáeú katolikus püspök, a 
munkácsi egyházmegye apostoli kor­
mányzója beszédet mondott. Ebben 
foglalkozott a görög katolikus magyar­
ság hivatásával. Beszédében többek 
között a következőket líioódta: ,,A 
görög katolikusság jelenlegi hivatási 
a szentistváni gondolat mai megvaló­
sításában jut legjobban kifejezésre. 
Mi össze tudjuk olvasztani a külön­
böző kisebbségeket a ftiagyársággal 
békében és szeretőiben. A görög- 
katolikus magyarság gondviselésszerű 
kapcsolat a Kárpátok medencéjében 
lakó népek között: evrészt a nemzet 
testéből vagyunk, kezünkkel azonban 
a kisebbségek kezét fogjuk“. (M. K.)

BÚTORT színeset MEZ El-fől
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utca 12, (Szacsvav-utca 48.)

Előkészületben az adófelszóla. 
lási bizottságok újjáalakitása. Az
ország Valamennyi, adókerületében a 
hiúit év december végével lejárt, a 
törvényhatóságok által megválasztott 
adófelszólajulási bizottsági tagok 
mandátuma. Most megindultak az 
előkészületek az adőfelszólamlaéi bi­
zottságok újjáalakítására. A pénzügy- 
miniszter leiratban felhívta a keres­
kedelmi ée ipari, az ügyvédi és a me­
zőgazdaság. kamarákat, sürgősen ál­
lítsák össze azoknak a jelöltjeiknek a 
névsorát, akikből azután a törvény- 
lalósági bi* vságok megválasztják 

az adófeil.szólamlási bizottságok új 
tagjait. A kamarák március végéig 
tartoznak a törvényhatóságok veze 
tőihez elküldeni jelöltjeik névjegy­
zékét és azt követően az áprilisi köz­
gyűlések alkalmával történik a bizott­
ságok végleges újjáalakitása.

Az Országos Református Nö 
szövetség nagyszabású babake­
lengye akciója. A Magyar Tudó­
sító jelenti1 A nemrégen megalakult 
Országos Református Nőszövctscz 
nagyszabású akcióba kezdett. Az ál­
lami szervekkel való tárgyalás után 
10.000 pelenkái vásárolt meg rendes 
áron és ezeket az egvházkernleteknek 
osztja ki. A kerületek azután az egy­
házmegyei csoportokon át a helyi 
szövetségeknek juttatják el s azok* 
li Ijes haliakelengv ere égé»?! ik ki 
Nz így kíegé /íieti kelen.?'1 ! szegénV 
családok kapják, mint vándorhaba 
kelcnix el.

Bűncselekmény, ha a tanár vagy ta. 
nitó felettesei Írásbeli beleegyezése 
hélkiil hagyja el állását. A Magyar Tu, 
dósiló jelenti: Előfordult, hogy al.lami 
iskolai, tanár, illetőleg tanító lemondott 
állásáról és anélkül, hogy felettes ha­
tóságának a lemondás elfogadását kő?, 
ló határozatát megvárta volna, állását 
önkényesen elhagyta. Éppen azért. a 
kultuszminiiezterium felhívja mind­
azoknak a figyelmét, akik tanári, illet­
ve tanítói állásukról lemondtak, hogy 
a felettes hatóságukkal írásban közölt 
szándékukra várják meg az írásban ér­
kező választ, mert azok, akik az írá­
sos beleegyezés nélkül hagyják el állá­
sukat, bűncselekményt követnek el. 

FEI/T 11, iLT4K 4 /.FAFi i) II t]■
hZ IRITÖiiKFFT. 1 fodrászainál rl- 
töltótr idő mindenkor nagyon host- 
szadalmásnál; tűnik. Kiáltásén a női 
fodrőszutókban tart sokáig a' vende­
gek kiesínosítása. 1 hölgyek rendsze­
rint egy egész délelőttöt, vagy egy 
egész délutánt szánnak a fodrásznál 
való tartózkodásra. Ez az idő eddig 
meglehetősen unalmasan telt el és 
toleg azok az órák voltak kínosak 
omrt\o!eot a hölgyek a hajszárító 
huta alatt töltöttel;. Ötletes feltalálók 
most gondoskodtak arról, hogy a 
fodrászt zloiolthen eltöltött iilö ne le­
gyen unalmas, hanem szórakoztató 
Izeit (eltaláltál; a zenélő hajszárító 
grpet. I hajszárító huta alatt, tehát 

' í röir"l;et. io.yt.re ’‘;d;ai é>

FELHÍVÁS a KÖZÖNSÉGHEZ! Fi­
gyelmeztetünk mindenkit, hogy ne­
vünkben illetéktelenek ruhát gyüjte- 
nek. Felkérjük a nagyérdemű közön, 
séget, hogy csak igazolványokkal el­
látottaknak adják át adományaikat, 
Gyüjtöbizottság.

A közalkalmazotti minőség kifér- 
jesztését kéri valamennyi biztositó In. 
tézet orvosa. A pénzügyminiszter égy 
legutóbbi rendeleté imitézkeüett az ÓT1 
és a MABI szerződéses orvosainak jö­
vedelem adózása tekintetében. Ez a 
rendelet az OTI és a MABI orvosait 
közszolgálati alkalmazottaknak jninösi- 
ti és levonja azokra nézve a közszol­
gálati minőségükből folyó következté­
jéé ekei az adózás tekintetében. A Ma- 
g\ ar Országos Orvosszöveiség most be­
adványban kérte a pénzügyminisztert, 
terjessze ki a rendelet hatályát vala­
mennyi betegbiztosító intézet kötéléké. 
be tartozó orvosokra. Ez-ok az intéz­
mények éppen úgy jogutódjai az égy-" 
kori Országos MunkásbiztPénz­
tárnak, mint az OTI és a. MÁÉI. Nuirs 
tehát semmi indoka annak, hogy a 
többi betegbiztosító intézet orvosai 
adózás szempontjából hátrányosabb 
helyzetbe kerüljenek és tő ük a köz­
alkalmazotti minőséget megvonják- 
(Magy. Tud,)

A nagyváradi kir. járásbíróság, 
telekkönyvi hatóság 

3658—1944 tk, szám.
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ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT 
Nagyváradi Hitelintézet r. t. nagyvá­

radi bej. ccg végrehajtátónak Szélézsán 
György végrehajtást szenvedő ellen in­
dított végrehajtási ügyében a telekköny* 
vi hatóság a végrehajtási árverést 350 
pengő tőkekövetelés és járulékai behaj­
tása végett a Körösgyéree községben 
fekvő s a körösgyéfesi 148. tkví betét­
ben A. I. 3—5. és 7. sor. ez. alatt? 
556.. 926. 1300. hrsz. ingatlanoknak, 
valamint a közös legelőből járó 10/1704 
rész ingatlan illetőségre 1615 P kikiál­
tási ár mellett Szclczsán György nevén 
álló illetőségre elrendelte-

Az árverést 1944. évi juniu* hó 4-if< 
napján délután 4 órakor Körösgyérís 
községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlant a ki­
kiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb 
áron eladni nem lehet (1908: XLI. t. 
e. 23. §.)

Nagyvárad 1944. február 21.
Dr. Horváth Sándor. 

kir. iárácbiró.

* *

*
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Megsziinik-e a Palesztinái zsidó bevándorlás?
Mi van az angol Fehér Könyv ben?

Lapunkban már megemlékeztünk 
arról, hogy a világzsidóság hivatalos 
cs félhivatalos szervei tárgyalásokat 
folytattak az angol kormánnyal, az 
úgynevezett Fehér Könyv ügyében-

Ezt a Fchcr Könyvel 1939 tavaszán 
bocsátotta ki az angol kormány és eb­
ben a könyvben határozta meg a Pa­
lesztinái zsidókkal és arabokkal 
szemben követendő politikáját. Buda­
pesten 1939-ben cionista zsidó körök 
kiadták — meglehetősen gyenge for­
dításban — a Fehér Könyv teljes 

1 magyar szövegét. Ennek a szövegnek 
alapján ismertetjük majd az alábbiak­
ban, hogyan képzelte el 1939-ben az 
angol királyi kormány a palesztioai 
kérdés megoldását.

Érdekes, hogy azok a zsidó körök, 
amelyek a Fehér Könyv magyar fordí­
tósát kiadták, akkoriban élesen ál­
lást foglaltak Angliának a Fenér 
Könyvben lefektetett Palesztina-poli- 
tikájával, illetve terveivel szemben. 
A zsidók szerint ugyanis Anglia a vi­
lágháborúban zsidó segítséggel szerez­
te meg Palesztinát, ,,amely segítség 
leghatósabban a Palesztinában vitézül 
harcoló zsidó légiók véráldozatában 
nyilvánult meg ', — Írja a Fehér
Könyv bevezetőjében, a magyaror­
szági cionista zsidóság egyik Képvi­
selője, Bauer László.

A bevezető hangsúlyozza hogy7 a 
Ralfour deklarációt követő húsz év 
alatt, tehát 1937-ig a zs: lóság iri­
gyebb tömegben telepedett le Palesz­
tinában. különösen a tengerparton, 
ahol hatalmas tőkebefektetésekkel és

küzdelmes munkával fantasztikus 
eredményeket értek el. Egymásután 
léit. süllek a kisebb-nagyobb koló.báK 
és mezőgazdasági telepek, falvai és 
városok emelkedtek szinte a szemünk 
láttára a homoksivatagban, közöttük 
az új metropolissal, Tel Aviv-val, 
amelynek ma már 180 ezer lakosa van 
— olvassuk.

Az arabok a tömeges zsidó beván­
dorlással természetesen nem voltak 
mgelégedve és ezt fegyveres felkelé­
sekkel is kifejezésre jutattták. Az igy 
keletkezett áldatlan állapotok meg­
szüntetése céljából az angolok bizott­
ságot küldtek ki a palesztinai helyzet 
tanulmányozására. Az első, úgyneve­
zett Peel-bizottság tárgyalásai alatt 
merült fel Palesztina felosztásának ter­
vezete, amely csak még nagyobb el­
keseredést váltott ki az arab lakos­
ság soraiban. A Peel-bizottság jelen­
tésének kiadása után egy esztendővel, 
1938-ban, az angol kormány egy má­
sodik bizottságot küldött ki, hogy a 
felosztási tervet a helyszínen dolgoz­
za ki. Az angol kormány e bizottság 
javaslatát sem fogadta el és 1939 ele­
jén kerekasztal konferencián próbálta 
a békés megoldást megtalálni, Ezen a 
konferencián a palesztinai arabok és 
zsidók képviselőin kívül resztvettek 
a Palesztinával szomszédos arab álla­
mok kiküldöttei. A tárgyalások azon­
ban nem vezettek sikerre és ezután 
adta ki az angol kormány a Fehér 
Könyvet, amelyben Anglia ismerteti 
a következő tíz évben folytatandó Pa­
lesztina politikáját.

megengedi a zsidó bevándorlás oly7 
mértékű lesz, amely alkalma» a zsi­
dó télekszámot az ország lakosságá­
nak körülbelül harmadrészére emelni, 
Szem előtt tartva a zsidó és arab la­
kosság természetes szaporodását és 
az illegális zsidó bevándorlókat, kik 
már az országban vannak, körülbelül 
75 000 személy bevándorlását engedé­
lyezhetik a következő öt év folyamán, 
ez év áprilisától kezdve. (1939 április

Mielőtt
ZONGORÁT venne, 
eladna, vagy javít­
tatna, forduljon biza­
lommal szakemberhez.

Jámbor Antal
zongora készítő hangoló 

Várady Zsiginond utca 31. szám 
l eiefon 13-05

1-től 1944 április 1-ig). Az öt év le­
telte után a zsidó bevándorlást csuk 
akkor engedik meg, ha ebbe a palesz­
tinai arabok is beleegyeznek.

Mit mond Stanley gyarmatiigyi miniszter?

Mit követelt a cionista zsidóság?
A Fehér Könyv magyar fordításá­

nak bevezetője szerint a Fehér Könyv 
kiadása után ,,az egész világzsidóság 
egységesen szembefordult Angliával, 
mert veszélyeztetve látta eddigi mun­
kájának eredményeit. A Palesztinában 
élő zsidóság sorozatos tüntetésekkel 
válaszolt az őt ért arculcsapásra".

— Követeli a zsidó nemzeti hadse­
reg felállítását, hogy az arab terror­
akciókat a zsidóság maga intézhesse 
el. Követeli a szabad földvásárlást és 
a bevándorlás akadályozását szolgáló 
rendelkezések hatálytalanítását. A zsi­
dó nép megelégelte már Angliának 
magatartását és maga akarja kezébe 
venni sorsa irányítását. Anglia nem 
akarja, vagy nem tudja a palesztinai 
problémát a zsidóság számára elfogad­
ható módon megoldani.

Magyarországi cionista körök, de 
általában a világ többi cionistái is el­
utasító álláspontot foglaltak el az an­
gol kormány Fehér Könyvével szem­
ben, mihelyt azonban Anglia Német­
ország ellen hadbalépett, tüstént ‘elás­
ták a csatabárdot.

A zsidk felháborodását minden bi­
zonnyal az váltotta ki, hogy a Fehér 
Könyvben „őfelsége kormánya min­
den félreértést és kétértelműséget ki­
záróan kijelenti, hogy politikájában 
nem foglal helyet Palesztina zsidó ál­

lammá változtatásának gondolata. — 
Őfelsége kormányának célja az önkor­
mányzat és eltökélt szándéka- hogy 
Palesztinában független államot léte­
sítsen az idők folyamán".

— Ennek olyan kormánynak kell 
lennie, amelyet Palesztina mindkét 

népe az arab és a zsidó nép önrendel­
kezéssel kormányoz oly módon, hogy 
mindkét nép létérdekei biztosítva le­
gyenek.

A palesztinai független állam létesí­
tését tíz év leforgása alatt tervezi az 
angol kormány, feltéve, ha reményei­
vel ellentétben a körülmények a füg­
getlen állam megvalósításának elha­
lasztására nem kényszerítik.

A Fehér Könyv szerint az angol 
kormány 1939 tavaszán két alternati­
va előtt állott: vagy igyekszik a zsidó 
nemzeti otthont a végtelenségig ki­
szélesíteni, az arab lakosságnak idő­
közönként megnyilvánuló akarata el­
lenére is, vagy pedig csakis az ara­
bok beleegyezésével engedi meg a 
zsidók bevándorlását. Az angol kor­
mány hosszas és alapos mérlegelés 
után arra a meggyőződésre jutott, 
hogy a fentemlitet.t két alternativa kö­
zül a másodikat kell választania.

A következő öt évben — olvassuk 
a Fehér Könyvben — ha ezt az or­
szág gazdasági befogadóképessege
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Képes krónika
A világ eseményei kénekben
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Ha tehát az angol kormány ragasz­
kodik az 1939-ben kiadott Feliér 
Könyvben foglaltakhoz, Palesztiná­
ban teljesen megszűnik 1944 április hó 
1-től a zsidó bevándorlás.

Lisszaboni jelentés szerint Stanley, 
gyarmatügyi miniszter az alsóház 
ülésén nemrégiben a következő kije­
lentést tette:

— Miután az 1939—1944-es kvótá­
ból 29.000-et még nem vettek igény­
be, őfelsége kormánya hajlandó ezt a 
29.000 beutazási engedélyt 1944 már­
cius 31-ig kiszolgáltatni, azzal a ha­
tározott kijelentéssel, hogy ezzel a 
bevándorlást lezárja, mert nem óhajt­
ja a Középkelet stabilitását megren­
díteni.

Valószínű, hogy a világzsidóság 
nem fogadja valami nagy örömmel 
Angliának ezt az elhatározását és 
mindent el fog követni az angol kor­
mány álláspontjának megváltoztatá­
sára. A cionista körök ugyanis a zsi­
dókérdés megoldását várták a palesz­
tinai zsidó bevándorlástól.

Az egyik ismert magyarországi cio­
nista, Marton Ernő: „Mit nyújthat. Pa­
lesztina a Galut zsidóságnak?" című 
tanulmányában szinte fellenzős sza 
vakban magasztalja a palesztinai zsi­
dó bevándorlástól várható eredmé­
nyeket. Szerinte a zsidó állam iétezé 
sének fontos kihatása lenne az, hogy 
megtisztítaná a zsidóság fogalmát a 
partitizmus salakjától, amellyel a 
diaspora századaiban a népek tudata 
szinte elválaszthatatlanul összefor­
rasztotta. Palesztinában a zsidóság is 
mét visszatér a produktivitás ősi élet

szűk­
ös Sd-

formájához, amelyben minden 
ségleléről önmaga gondoskodik 
ját házatáján minden munkát egyedül 
végez cl.

Marton Ernő foglalkozik azzal a 
problémával is, hogy Palesztina hány 
zsidót fogadhat be Palesztina egész 
területe 26.158 négy^zögkilométer, 
vagyis palesztinai mértek egységben 
kifejezte kerckcen 26 millió dumán, 
Egy dumán cgyhatod katasztrálls 
hold. Palsztina területéből a Paleszti­
nái zsidó ügynökség (Jewish Agency) 
szerint mindössze kereken 9.2 millió 
dumán vagyis kb. másfélmillió katasz- 
trális hold művelhető föld. összeha­
sonlításképpen közöljük, hogy Cson- 
ka-Magyarország földterülete, amely 
túlnyomórészt, művelhető, 16 millió 
katasztrális hold volt, vagyis a palesz­
tinai megművelhető földterületnek 
tízszerese. Zsidó szakértők szerint Pa­
lesztina mezőgazdasága öszesen 173 
ezer családot képes eltartani. Marton 
Ernő azonban ennél 30 százalékkal 
többre becsüli a palesztinai föld nép­
eltartó képességét. Szerinte a Paleszti­
nában már letelepedett 86.000 'isidé 
családon felül még körülbelül 170.000 
zsidó családot, vagyis körülbelül 700 
ezer lelket lehetne elhelyezni a pa­
lesztinai mezőgazdaságban. A már 
meglévőkkel együtt ez körülbelül 
négymilliós lélekszámú, egészséges 
gazdasági rétegeződésü zsidó lakosság 
kialakítását tenné lehetővé Palesztiná­
ban. Szerinte a következő években, il­
letve évtizedekben, 3 millió zsidó 
vándorolhatna be-

Közelkeletet el szerelnék özönieni a zsidók
Marton Ernő füzetében úgy kezeli 

a palesztinai földet, mintha azt már a 
zsidók száz százalékban kisajátították 
volna cs ezen az alapon eszközli szá­
mítását, vagyis a arabokat nemléte- 
zönek tekinti.

Fia azonban a zsidó óhajnak megfe- 
lelöleg ki is telepítenék az arabokat 
Palesztinából és annak területe tc'je-, 
sen telítődnék zsidó bevándorlókkal, 
ez sem lenne alkalmas még az európai 
zsidókérdés maradéktalan megoldásá­
ra sem, hisz hárommillió zsidó az 
európai zsidó népességnek még egy 
harmadát sem teszi ki. A zsidók köz­
ismerten szerénytelenek, Ezzel ma­
gyarázhatjuk Marton Ernőnek ízt a 
megállapítását, illetve reményét, hogy 
Trans Jordániában és a környező 
arab államokban is előbb-ulóbb meg­
nyílik a bevándorlási lehetőség. Pa­
lesztina általában kevéssé benépesüli 
országokkal van körülvéve Saudi 
Arábia területe 1-675.000 négyzetkilo­
méter, lakosságának szama 3 millió, 
a népsűrűség .négyzetkilome'erén 
ként 1 7 lő Trans Jordánia landete 
90 OüC négyszögkilométer lélek í'.’utja 
30000b, népsürsűége 3.3, Irak terüle­

te 453.500 négyzetkilométer, 1 élek - 
száma 3,250.000. népsűrűsége 7.3, Irán 
területe 1,625.000 négyzetkilométer, 
lélekszáma 15 millió, népsűrűsége 9, 
Yemen területe 70.000 négyzetkilomé­
ter, lélekszáma 900.000, népsűrűsége 
13, Szíria területe 202.500 négyzetki­
lométer, lélekszáma 3,135.000, népsű­
rűsége 15.7, Törökország területe 
763.736, lélekszáma 17 millió, népsű­
rűsége 22.2, Palesztina területe z6.158 
négyzetkilométer, lélekszáma 1,500.000 
és népsűrűsége 57.6. Van tehát hely 
bőven a Közelkelet térségeiben nem­
csak a palesztinai arabok részére, 
akik iolyton arról panaszkodnak, hogy 
a zsidó bevándorlás miatt szűk leit 
számukra az ország, de zeidó telepe­
sek részére is. akik bizonyára nagy 
eredménnyel tudnának közreműködni 
a területek gazdasági feltárásáról,

A lentiekből kitűnik, hogy a cio­
nisták nem törekszenek a zsidókérdés 
maradéktalan megoldására, vagyis 
olyan állam alkotására. amely az 
egész világzsidósagot maradék nélkül 
befogadhatná, hanem csupán egy kis, 
körülbelül négymillió lakosú zsidó ál­
lamot akarnak létesíteni Pál :sztiná-

x;
-
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6an, de egyébként ragaszkodnak ah­
hoz, hogy továbbra is szétszórva el­
lhessenek a világ minden részében, 
sőt, el szeretnék özönleni a Közulkelet 
öszes országait is. Ez természetesen 
mem jelentene egyebet, mint azt, hogy 
az arabok lakta országokban még 
jobban, még elkeseredettebben lán­
golna fel a zsidógyülőiét, amely köz 
tudomás szerint egyenes arányban 
t>ő a bevándorlóit zsidók számával- 
■gazdasági, politikai és kulturális befo­
lyásával!

A zsidóság egyébként Palesztinában 
*pm mutatta még meg, hogy államal- 
kotásra, képes, mert a zsidó nemzeti 
otthon létét csupán Anglia fegyveres 
ereje biztosította eddig, nem is be­
szélve arról, hogy a zsidóság egy ré­
szének Palesztinában is módja volt to­
vább folytatni a maga megszokott 
parazita életét, hiszen az ország la­
kosságának többsége még ma is arab 
,és Palesztina körülbelül hatszázezer 
főnyi zsidó lakosságának még mindig 
alkalma van arra, hogy az ország 
arab többségét dolgoztassa a maga 
számára. A zsidóság államalkotó és 
fenntartó képességéről csak akkor te­
hetne tanúságot, ha egy olyan terüle­
ten telepedhetnek le, amelynek nin­
csen nemzsidó lakossága, vagy amely­
nek nemzsidó lakosságát inár előző­
leg kitelepítették. Ebben az esetben 
a zsidóság tényleg vizsgát tehetné 
arról, hogy megérdemlie-e az állam­
alkotó néző jelzőt. Erre azonban egy­
előre'aligha kerülhet sor, hiszen a 
Palesztinái zsidó állam megteremtése 
még csak a távol jövő zenéje és a vi­
lág cionista zsidósága, valószínűleg 
nagyon boldog lesz, ha sikerült, eset­
leg mégis álláspontja megváltoztatá­
sára bírnia az angol kormányt és ki­
harcolnia azt, hogy az angol hatósá­
gok a zsidókat a Fehér Könyv Határo­
zatainak megmászásával az eddigi 
keretekben bocsássák be az ország­
ba. Ha az angol kormány elutasító 
magatartást tanúsítana a cionista zsi­
dók kívánságaival szemben, fokozott 
mértékben lehet számítani az észak- 
afrikai országok, tehát, Tripolisz, Li­
bia, Algír, Tunisz, Marokkó, stb. el- 
özönlésére a zsidók részéről.

SPORT

Zágrábi sportvezéreit a SÜC-Uigest rangadón
^Nagyvárad.) Igen gazdag sport 

miisora lesz vasárnap Nagyváradnak. 
Á NAC — Újpest rangadó mellett, 
meg négy vvléki csapatot látnak 
vendégül a helybeli egyesületek és 
nagyjelentőségű a Törekvés által ren­
dezett országos birkózó verseny is.

A labdarugó mérkőzések már reg­
gel 9 órakor elkezdődnek. Először a 
NAL III. méri össze erejét a Szalon 
tai Bocskaival a Rheilei-kerti pályán. 
Utána fél 11-kor következik o MÁV 
U. — Gyulai 7K találkozója ugyan­
ott. Ezután fél 1 órakor kerül sor a 
Törekvés Békéscsabai Törekvés
összecsapására. Áz Erzsébet-ligeti pá­
lyán negyed 2-kor kezdődik a bare 
A NAG II. — Kondoros! TE elő- 
mérkőzést játszik a rangadó előtt.

háromnegyed 3-kor jön a nagy szám. 
a NAC — Újpest. mely iránt olyan 
nagyméretű az érdeklődés, hogy a 
rendezőség többszáz póliilőbelvel 
volt kéux leien felállítani, boga az •'r- 
deklődő közönséget kényelmesen el­
helyezhesse.

A vasárnapi nagyváradi rangadóra 
vidékről es a fővárosból is igen so­
kan lejönnek. Az JVILSz is képvisel­
teti magát, de még a külföld is meg­
mozdult. Zágrábból bejelentette jö­
vetelét Pctermanrr Gyula, a Grad- 
janski főtitkára és Weisz sportigaz­
gató. Az illusztris külföldi sportve­
zetők ez alkalommal tárgyalják L a 
NAC vezetőkkel a horvát bajnok­
csapat tavaszi várad! vendégszereplé­
sét is.

Másfelé is kemény harcokat ígér a 18-ik forduló
A vasárnapi forduló egyébként 

másfelé is nagy csatákat ígér. A Fc 
rencvároe a Kispestet látja vendégül. 
A piros-feketék ősszel megverték a 
1‘ radit, a zöld-fehérek most vissza 
akarnak vágni, igy igen nagy bari; 
lesz az ÜMoi-uton is. A Csepel a 
DVSC-t fogadja, nem lesz könnvii 
feladata a bajnokcsapatnak. De igen 
nagy bare lesz Szolnokon is. a kiesés 
ellen küzdő MAV-hoz a második he­
lyezésű Gamma látogat le, nem hisz- 
sziik. hogy mind a két pontot liaza- 
vihetik a görögbetiisök.

A vasárnapi forduló teljes párosí­
tását és játékvezető küldését alább 
közöljük:

Nagyvárad — Újpest.. Nagyvárad. 
Háromnegyed .3. Vezeti Kiss M E. 
(Bemer. Nagy E.)

,SzV7 SE — Kolozsvár. Szeged. Fél 
I. Vezeti: Palásti (Csóti dr Kiss l.)

Szolnok — fi’aratna. Szolnok. Fél 
1. Vezeti' Urbán. (Kákonyi dr, Li­
geti.)

ItSzKRÍ í(r. Sport-utca
Vezeti: Urbán. (Benedek, Kőhal­
mi V.)

Ferencváros Kispest. ("Hllői-ut, 
fel I. Vezeti l antos. (Kuli Ágostont.

Csepel — DYS( . Csepel, fel 4, Ve­
zeti: Szilágyi. (Andi, latorcai.)

I a sas Újvidék. Latorca-utca 3.
Negyed 3. Vezeti Moldováliyi. (Pósa. 
Péeze.)

Sulin I. —- Elektromos. Salgótar­
ján. fél 4. Vezeti: Návai. (Bakos. La­
katos.)

íláromneüvet! 3-kor kezdődik 
a NAC-Ujpest mérkőzés

(Nagyváriul.) Tegnap délután há­
lom órai kezdettel erőnléti edzést 
tartott a NAC csapata. Ez volt az 
utolsó előkészületi rifnitáa a nagy 
erőpróba előtt. Az edzésért rcsztvétt 
minden játékos és nagy akarással vé­
gezték a Rónay Ferenc edző álltai 
vezényelt gyakorlatokat.

Az edzésen résztvetl az Utánpótlás 
csapata is. mely a rangadó előtt ját­
szók elómérkőzést.

Az első csapat valószínű összválli- 
tása a következő:

Szent László nyomda rí.
Szilágyi Dezsö-o. 5.
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat ízlésesen készít.

Vresey. Mészáros, Ónody, Perénvi, 
lull.is/.. Deményi. Ferenezi, Bodola, 
Lóránt, Sárvári, Tóth III.

Vintze András nyugalmazott 
3:ttborn?gv, vivészövetségi 
elnök az NSE vívói Között
Igen kedves meglepetésben volt 

részé a NSE vivő szakosztályának ar, 
elmúlt héten. A vivő élet kellős kö­
zepén nyitott be a vívóterembe * 
Magyar Vivő Szövetség illusztris el­
nöke: 1 meze András nltábornagv.
A vivők azonnal abbahagyták a ví­
vást és siettek üdvözölni a ritka ven­
deget. A beszélgetés megindult és 1 
természetesen azonnal terítékre ke­
rült minden, ami a vivósporttal kap­
csolatos. Meglepte a szövetségi rl- 
Hőköl a nagy vivő élet, amit itt lá­
tott. Kérdésére közölték, hogy bi­
zony vannak napok, amikor nem is 
bírnak teljes létszámmal gyakorolni, 
mert a vívóterem bizony kicsi. Kér­
ték a közbenjárását, hogy valamilyen 
formában egy nagyobb ée alkalma­
sabb helyiség juttatásához nyújtson a 
szövetség segédkezet. Amit meg is 
Ígért a szövetségi elnök.

Majd sor került arra, amiért a szö­
vetségi elnök az NSE-t felkereste. 
Közölte velük, hogy az NSE kérésére 
a Szent László vivó-nap versenyének 
a döntőjét, itt. Nagyváradon fogják 
levinni. Egyben közölte azt is, hogv 
csak azért a döntőt vívják Váradon, 
merr ország 60- 80 első vívóját 
igen nehézen lehetne ide lehozni és 
hely sincs az előmérkőzésck levivá- 
sához.

Azonban, hogy a közönségnek ez­
úttal némi fogalmat nyújtsunk, hogy 
mit jelent egy országos döntő, csak 
egyelőre annyit írunk, hogy Magvar- 
ország legjobb kilenc vívója, egvbcn

I«

Legfontosabb tennivaló légiveszély esetén
Ä budapesti rádió uj jelzései légiveszély és zavaró repülés esetén

Há Fiádió 
Budapest 1.

A rádió -jel zoo
6£övege Ellenséges gépek

Tennivaló

\ jelzés feloldásaiiyn\..mos heiyi ki i, euerem 
mozi, áruház, sporttelep 

sfb.)
I odahaza.

utcán

t cilinlljíat
.Miiwnradástinkat
bizonytalan időre 

megszakítjuk“

közelednek 
az ország 
légitere felé

1 íz(-M1 idő iilal-! ?i 11 itnríó fátiio 
kf'tszíiii bzolyálat. tai íanrl.»

figyelni Buda pest f. 
rádióállomást

Bmlapo.t 1. 
újra megszólal'

!
hft
„Lééi 

veszély •
vnh

Lógj veszély! 
Légi veszély!'1 
(PL) Várad! 

Várad 1
„Légi veszély!

megközelítettek 
a légiterét-' de 

még nem hatol­
tak be

ha nincs 1 ha van

fi'lke-ziilni H légiriadóra.
->:«ö'.>ti|.|.|ii] óvóhelyre 

meg nem .szabad lemenni!

közvilágítást osökkenátk, 
jármüvek fényi tompítanak,
. fvny.-zóió tilos. Gyalogos 

közlekedés zavartalan

I
„T.egivefize.ly- e.l- j 
múlt! (2 X) j 
(Pl.) Várad! !

Várad! |
l.égiveezély 
elmúlt!"

óvóhely

huh-tenget 
kiürKeni

ha
„/avarő

repülési
van

Zavaró repülés!" 
Zavaró repülés! 
(Pl.) Várad! 

Várad!
„Zavaró repülés!

néhány ellenséges 
gép behatolni 

készül, vagy már 
he is hatolt a 
légitérbe

helyiséget
kiüríteni

közönséggel 
közölni 

a zavaró 
repülést

este: olsötétkcnL
Óvóhelyre lemenni ajánlatos, 

de nem kőtelező!

közvilágítás megszűnik, 
jármüvek este fényt el­

oltani és megállni. Nappal 
folytatják u tjirfcat, gyalogos 

közleik ed és züty a.r l atnai

.1.égoltalom 
pihenj! (2 X) i 
Pl. Várad! j

Várad!
Légi veszély 
elmúlt!“

Légitámadás előtt, vagy ha légitámadás | 3X*/g percig üvöltöző, 
közvetlenül fenyeget: szirénán riadó, 1 félperces szünetekké! 1 lenti! valók az eddig tanult és Feloldás: Elnyújtott sz.trénahang 2Xfél 1

• gyakorolt légi-köteleeeégék i»ércig és rádióban: Légoltalom pihenj!

A lógóparancsnokság figyelmezteti a közönséget, bogy a rádióban Nagyvára léciriasztósa ezzel a földrajzi eincve zéssel történik: VARAD! VÁRAD! 
Tehát kísérték fitivelemmel a rádiónak ért a le' fcsőf mert scak Varat? nt mamiénak és nem Nagyváradot.

I

eewweut.
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r.»>4 világ legjobb kilenc x I\ ú j J I 
olvan f port élmény. amiben nug 
Nagyváradnak folia ro/.r nem ' oil 
i> amit bizonyára ennek megfelelően 
fog is értékelni a liagx esenieuyeket 
mindenkor szerető vs tisztelő nagy­
váradi közönség.

A Magyar \i\ó Szöxetség idnökc

kötötte ki. hogy ezt az nr-
jellcgii ünnepi xersenvt inellő

esak azt 
szagos
keretek között rendezzék meg. Az 
NSL vixó szakosztály vezetői ezt ter­
mészetesen megígérték es bele fog­
ják kapcsolni ügy a város vezetősé­
gét. mint a vármegye 
helyőrség tisztikarát i«.

vezetőit és a

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«
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A szinhózi iroda közleménye:
Gül baba“ szombaton és vasárnap
GUI baba. Martos«—Huszka gyö­

nyörű muzsikája nagyoperettje szom­
baton este. vasárnap délután egyne­
gyed 4 órakor és xasáriuíp este fél 7 
órakor van műsoron, a bemutató elő­
adás pompás szereposztásában. Gyö­
nyörű kiállítás!

rakéta Péter hétfőn este fél 7 óra­
kor. filléres helyárakkal. Népműve­
lési előadás keretében kerül színre. 
Jegyek a színházi pénztárnál kap­
hatók.
nagysikerű színjátékét kedden este 
mutatja be a színház bemutató bér­
letben, Horvátit Jenő rendezésében.

...42 első'1. Kcrecscndi Kiss Károly 
Főszereplők: Hamvav Luei. Lovasi 
Klári. Horvátit Jenő. Barsy Béla, An­
tal Erzsi. Tanay K. Emil. A díszlete­
ket Kovall István festette. Az első 
kedden este bemutató bérletben, szer­
dán este A-bérletben a többi napo­
kon bérletszünetben megy.

Kossuth l.ajos halálának !>0-ik 
évfordulója emlékezetére Hegedűs 
Lóránt: Kossuth vinni történelmi
színmüvét mutatja be a színház már­
cius 27-én. díszelőadás keretében.

iPHÓIURBETÉSSÜ

MŰSOR:
Szombaton délután egynegyed 4 

órakor: Feleség.
Szombatéin este fél 7 órakor: Gid 

baba.
Vasárnap délután egynegyed 4 óra­

kor: Gül baba.
Vasárnap este fél 7 órakor; Giil 

baba.
Hétfőn este fél 7 órakor: Fekete 

Péter.
Kedden este fél 7 órakor: Az első. 

bemutató bérlet.
Szerdán este fél 7 órakor: Az első. 

A-bérlet.
Csütörtökön este fél 7 órakor l~ 

első.
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Budapest I.
730 Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hírek
8.30 Őszinte beszéd.
8.55 Anyák öt perce.
9.00 Evangélikus istentisztelet az Esz- 

cerliázy-utcai kápolnából. Igét. bír 
det dr Raffay Sándor püspök.

10.00 Református istentisztelt a Kálvin- 
téri templomból. Igét. hirdet Szabó 
Imre esperes.

11.00 Egyházi ének és szentbeszéd 'a 
Szent Domonkos.rendi plébánia­
templomból. A szentbeszédet, P. 
Badalik Bertalan tertományfönök 
mondja.

12.20 Leventeműsor.
13.00 A Rádiózenekar műsorából.
13.45 Időjelzés, hitek, vizáiláejeientés.
1 Í.00 Mnvcszlemezek
H.55 Anyák öt perce.
15.00 A Föl dm ű vei és ü g \4 Minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15.15 Tess-k választani.
16.55 Hírek.
17.00 Könnyű zene — könnvü percek.
18.50 Hirek.
19.00 Oláh Kálmán l igánVzetteekai a.
19.25 Szindbád megtérése. Három jele­

nét. Krúdy Gyula elbeszél— bű!.
20.IX) Magyar zeneszerzők félórája.
20.30 Ibmgképek a vasárnap sportjáról. 
21.00 Gitárost.
22.40 Szórakoztató muzsika.-----

9,30

9.00
11.10

15.00 
10.00 
10 00 
20 20

20.30
21.10
21.30

Budapest II.
Jó reggelt!
Böszörményi Nagy Bei a .nii-orn- 
h ár m as á na k közveti tó s e.
Roósy. Emil ezalonegx iittese.
A Székesfővárosi Zenekar. 
Uíijazz.Vk. Opera két felvonásban. 
Kukkantsunk be az ttj sárospata­
ki ániternátusba.
Tánezene.
Capri emlékek.
Szórakoztató muzsika.

Evangélikus istentisztelet a Deák 
téri templomból. Kossuth Lajos

Igét

10.15 
11 15 
11.40 l\OS

12.05
13.30

14.00
15.00
15.30
10.15

i 7.1X1

19.10
19.50

20.00
20.35

halálának 50. évfordulóján, 
hirdet Kapj Béla püspök.
Magyar művészlemezek. 
Szórakoztató zene.
Gyökössv Endre elbeszélései 
su:ii Lajosról.
Roósz Emil szalonegyüttese. 
Honvédőink üzennek. A Vöröske. 
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Szórakoztató zene. 
Reszkárt.zenekar.
Dr Ortutay Gyula előadása. 
Tárogat óegyüttes cim halóink isé­
rett cl.
Kossuth a szabadságharcban. — 
Dr Kosáry Domokos előadása. 
Éljen a haza. Indulók.
Emlékezés Kossuth l.ajos 
nak 50 évfordulóján. Az 
beszédet K ál lay Miklós 
m i n ieztereI nök mondja.
Liszt: Magyar rapszódia.
Aki Kossuth Hajósiul 
ágyánál búcsúzott.
Kossuth l.ajos azt üzente.
Az országgyűlés két házának 
emlékünnepélye Kossuh l.ajos 
halálának 50. évfordulóján.
Kéler Béla: Rákóczi nyitány. 
Xihth'y Lajos előadása.
A szabadságharc dalai és Indulót. 
Na gyár zeneszerzők félórája.

halálá- 
em lé Iv­

rit. kir.

ha! á 1 os

Budapest II.
19.00 Német nyelvoktatás.
19.30 Az ismeretlen Erkel.
20.30 Hegyaljai Kiss Géza előadási. 
20.50 Szórakoztató magyar hangh'itte.

zek.

KIADÓTULAJDONOS: 
SKENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T.

A »tcrkrezieecri lelei

HÉTFŐ MÁRCIUS 20. 
Budapest I.

$.30 Magyar müvek.
9.20 Hirek, z

ír Paál írnád
fűsrerk *$71 «'•

trtiiaeen felei
Dr Viraq Jeromos

-■yent l.észlo-nvemd• R T.
i;aZ2.t ója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
kőrforgógépén Nagyvárad, Szilágyi

B ipám

/ídés-vétel
Eladó sürgősen magánház. nagy ud­

varra; kerttel, bármilyen üzemi célra 
is alkalmas, több telek. Özv. laíayne, 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—#4 <28

JÓKARBAN levő 4 kerekű kézikocsit 
megvételre keresünk. Ajánlatot Szent 
László-nyomda, Szilágyi Dezsö-u. 5. ala 
kérünk. 111

Négykerekű kocsit megvételre keres 
a Szigligeti színház.

Térti bunda, rövid, oposum gallér­
ral, bárány bőr béléssel kifugúsiala ti,
négyvenkettes bakancs, nőirulia, uj J1- 
lágos, angora kabátka eladók. Lukács 
György-u. 19. 781

1 darab faj, fejős telten eladó. No- 
gáll-u. 5. 780

Kombinált szobit bútor eladó uj dió 
funóros kétszemélyes rekainter, fotelek, 
kárpitozott, székek. Megtekinthető Csen- 
geri-utca 29. ‘<9

Mindennemű bútorok és háztartási 
felszerelések, elutazás miatt eladók.^— 
Hiitler-u. 75. 778

Bicikli háromnegyedes fiú, jó gu­
mikkal eladó. Szent Istváa-tér ^J• 
Gyógyszertár. «76

Bor 50 hl. váradi termés hordónként 
is eladó. Dr Kauziáu Kálmán, Kossulhj 
u Leó, 3 11 c)

Teljesen jókarbati levő fehér kony 
hubutor eladó. Dantjanich-u. 37, ajtó 3.

774
Kaptárok eladók. Értekezni déli 

órákban. Károlyi Gáspár (Hentes) ^u. 
4. Horváth. , ‘73

Öt fajtiszta angora nyúl eladó. Gn- 
lányi-ut 82. Bereginél. 772

Huszonegy kisholdas birtok Gyulait 
eladó. Jelinek ingatlaniroda, Teleki- 
u. 2. 771

öröklakások Olasz than és Újvároson 
egy-két-három-négyszobátiük eladók. 
Jelinek ingatlaniroda, Teleki-u: 2. <70

Nagy Lajos király utcában szoba, 
kony has. kertes széptelkii ház 14.000 
eladó Jelinek ingatlaniroda, teleki- 
u 2. ' 709

Szolid 1600 négyszögöles gyümölcs- 
fákkal, nagyft’onltal (ké-tházbclynek is 
alkalmas) a Biliari-uton eladó. Jelinek 
ingatlaniroda, Teleki-u. "2. 768

Éladó betegség miatt Nagyváradtól 50 
kilométerre község és műül mettutt 
65 katasztrátis hold birtok, háromszo­
bás tunya-épülettel,, megbízottam Ve- 
kerdy iroda, Nagyvárad, Nagy Sándor, 
utca 11. Telefon 38—33. 766

Kézi .kukoricamorzsolj megvételre 
kerestetik. Cim a, kiadóban. 745

Hálóbutor, fényezett, olcsón eladó. 
Hegyesi Márt-on-u. 4. Aszatlpsuál. 740

ÍRÓGÉP ,,Mercedes“ Superba-gyárt- 
mány alig hét hónapig használt, el­
adó Cint a kiadóban. 989

Női kerékpárt megvételre 'keresek. 
Cimet a kiadóba kérek. *00

Kombinált és hálószobák, kotivhak, 
rekamierek. Verő asztalosnál Kapue.t- 
nus-u. 11. 719

Varrógépet bármilyen állapotban, 
magas árban veszek Kiss Béláné, Kos­
suth.utca 3. Telefon 27—88. 131

Alma kórházak, cukrászok részére ol­
csón beszerzheló. Szacsvay-utca 17. pin­
cében ő20

Eladó Mczöpeterrfen egy 500 négy zet- 
météren fekvő urilak, a hozzátartozó 
mintegy 1200 öles udvarral és 1200 ölve 
gyüntöicsös kanyhakcrtlel együtt, 
Cim a kiadóban. *12

Jóállapotban lévő ivógépet, veszünk. 
Ajánlatok a Nagyvárad Városi \ asut 
í zlv;Igazgatóságához. Nagvváriul, sátte- 
utca (U. sz. alatt teeendűk.

Háztulajdonosok Tanácsadója, Irta 
dr Várailt (időn, kapható Jelinek m 
gatlaiviroilálian, telekiu 2- <67

Elcserélném kolozsvári "2 szoba, kony­
ha* lakásomat. hasonlóval, vagy 1 szo­
bással is. Cim: Tompa Mihály-u. 85. ^z. 
.Iámból'. <“J

Holdnyi kertet felesbe kiadnék! 
Értekezni vasárnap 9—11 között. Pray 
Gvörgy-u. 1. sz. Garancia szükséges. 764 

Kéziszövéssel nöiszövet és sál szőve- 
sél vállalom. Tóth Jánosné, törvény­
szék, magánlakás. 737

HütäutUe
Fertötleoltést, poloska tncly és mm 

detmemt) fergek Irtása# 38 évj gyakor­
lattal vállalja Varea Dankó Pista-utca 
fi Telefon 27—5fi 313

Uj kerékpárok és javítások Jakab 
műszerésznél. Koseutli-utca 5. 672

Paragazzal poloskái. molyt, peleit 
mindeiiböi felelősséggel Irtja, Csutoras- 
-v<vtig«ti " t Telefon 14—21 fi64

Könyvelést üzleti könyveinek teltek- 
elését, vezetései ügyvitel szervezést e? 

felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi. adóügyeiben felvilá­
gosítást, segítséget nvnjt Tóth Giz iit 
könyvelési irodája. Csengeri-tttea * 
Telefon hívószám 29 26 528

Adást Mjec
15 16 éves leány felvételik Itt 

uniónak a Szent László nyomdá­
ban, Szilágyi Dezső utca 5. sz

Munkásokat és munkásnöket 16 évnél 
idősebbeket felvesz Drclicr-lliiggen- 
m a eher Nagyváradi Sörgyár. Jelentke­
zés a váradszöllősi telepen 10- 12 óra 
között. 73.3

Háztartás vezetéséhez értő szerény 
igényű vallásos, középkorú magános 
műt keresek szatmármegyei plébániára. 
Ajánlatokat „Nyugodt otthon“ jeligére 
a kiadóba kérek. 7',.)

Erős kifutó fiút keresek azonnalra 
— Ugyanott féderes kétkerekű kocsi 
eladó. Árpád vezér-uf 112. 750

Keresünk megbízható szakácsnőt, aki 
25 személyes tisztxisetó étkezdénk ré­
szelő naponta csak ebédet főzne. Ci­
met „Szakácsnő“ jeligére a kiadóhiva­
talba kérünk. 747

Megbízható kifutó fiút felvesz Szu- 
hovv fasarok üzem, Damjanich-u. 41.

749
Azonnal alkalmazunk növényolai- 

gyárunkban munkásokat és napszámo­
sokat. Jelentkezni Vegyi- és Élelmiszer­
ipari r. t.-nál. Ányos Pál-u. 2—6, napon­
ta reggel 8 órától, 7ni

Keresünk lakatost, aki hegeszteni 
le tud. Címeket „Szorgatlas“ jeligére _a 
kiadóhivatalba krőnük. 752

Perfekt kersztény gépivónőt kere­
sünk- Jelentkezni délelőtt. 9 és 11 óra 
közt Hadikórház Bőrgyógyászati osz­
tály orvosfőnökénél. 753

Ügyeskezü tanuló fiú vagy leány 
festészethez felvétetik. Különleges, min­
denkor nagyjövedelmii szakmát tanul 
rövid kiképzéssel. Peterdi, Szabadság­
utca 10. 782

Önálló varrólányok angol-francia 
munkára, kézilányok, tanulólányok, 
kifutó azonnal felvétetik. Vadász sza­
lon. Hitler A..u. 11. 762

Ügyes fiú tanulóul felvétetik Joó 
fűszerüzlet' Csáky-u. 21. Jelentkezni 
2—3 között, lakás ajtó 1. 7G0

Önálló varrólányok, kézi és tanuló, 
lányok felvétetnek, Fiedler szalon, Szi­
lágyi Dezeő-u. 12. 761

Főző mindenest kevesek azonnali be­
lépésre, Szaniszló-utca 17. 7.>9

önálló varrólányokat, kézilányok if, 
lanulólányokat. kifutó fiút v.agv leányt, 
felvesz Szabó szalon, Béiner-tér 3. sz, 
I. 13. 762

Adási kém
Fiatal asszony bejárónőnek vuy.v 

napszámra ajánlkozik, Podmaniczkv u. 
>2. Htivod Jánosné. 58

üakás
Bútorozott szoba, kot.ylin haszna al­

ia!, házaspár részére, kiadó. Nagy-Der 
útra 5. 756

Oktatás
Olasz, latin nyelv tanítását vállalom 

Esetleg kezdőknek angol, német, nyelv­
órát adok Cim a kiadóban. 707

Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉP ÍRÓ ISKOLA JA, Nagyvárad, 
--ál Écrenc-utca 12. (Eng. szánt 
3329/1941 —12.) Vidékieknek va­
sú; j kedvezmény. Telefon: 29—78

tti/eswM
Elveszett relikülöm, fontos dolg.Um- 

ma!. Bi vsületes megtaláló fién/: meg­
tarthatta e- áll pengi) jutalomban ré- 
tzv.-u. Rviehué, Ualus.-u.ier 748
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